

Taxa postala
plakátja in num
No. 30523/1934

Szerkesztő
és kiadó:
Baron L. Pop

10. Telefon: 18-60. Előfizetési árak:
Havonta 110, negyedévre 320, fél-
évre 600, egészévre 1200 lej. Kül-
földre: Havonta 2, negyedévre 6,
félévre 12, egészévre 20 dollár. —
Hirdetések díjazás szerint. — Az
„UJ KELET” a transilvaniai és
szászországi zsidóság egyetlen napilap-
ja. Cikkeink utánnomását csak a
forrás megjelölésével engedjük meg.

UJ KELET

ZSIDÓ NAPILAP

Director-Főszere-
kesztő: Dr. Mar-
ton Ernő, Ró.
Factor responsabil-Felelős szerkesz-
tő: Jámor Ferenc. Administra-
tor delegat si girant responsabil-Felelős
igazgató: Schwartz Endre. Propriet-
ar-tulajdonos: Fraternitas S. A. E.
de Editura. Registrul publicatiunilor
periodice No. 43. Dos. 889. 1932.
Tribunalul Cluj, Sectia III.

Vasárnap, augusztus 27.
1939—5699. Élet 12.
XXII. évfolyam, 193. szám.

Hoover közvetítene Németország és Lengyelország között?

London dönt a német béke- javaslat fölött

Belgium elrendelte az általános mozgósítást. Lázás diplomáciai tevékenység Európaszerte

London, aug. 26. Lapunk tegnapi számának második kiadásában már röviden jelentettük, hogy Neville Henderson berlini angol nagykövet délután három órakor váratlanul újabb kihallgatáson jelent meg Hitlernél. Hitler azt megelőzően a berlini olasz és japán nagyköveteket, utána pedig Coulondre francia nagykövetet fogadta félórás kihallgatáson. Az audiencia után Henderson Lipskivel, Lengyelország berlini nagykövetével tárgyalt. A péntek délutáni audienciák után diplomáciai körökben a hangulat nem volt optimista. Kiderült, hogy Hitler hangsúlyozta a diplomaták előtt, hogy sürgősen cselekedni akar a lengyelországi németek érdekeinek megővéására.

Rövidesen híre járta, hogy Henderson újabb audienciájáról az angol kormány nem tudott és az Hitler kívánságára jött létre. Hasonlóképpen az a hír terjedt el, hogy Hitler béketervet nyújtott át Hendersonnak, amely konferencia keretében és természetesen a német kívánságok szellemében kívánja a danzigi konfliktust megoldani. Az is kitudódott, hogy Henderson szombaton reggel Londonba repült, hogy a béketervet, amelyet Lipski útján ismertett a lengyelekkel is, bemutassa az angol kormánynak.

Ugyancsak élénk diplomáciai tevékenység uralkodott pénteken délután Rómában is. Mussolini délután három órakor von Mackensen római német nagykövet látogatását fogadta, aki Ciano gróf kíséretében jelent meg előtte és Hitler üzenetét tolmácsolta. Mackensen az esti órákban másodszor is megjelent Mussolini előtt és közölte vele az újabb üzenetét, amelyet Berlinből telefonon kapott válaszképpen arra a közlésre, amelyet Mussolini nevében Attolico berlini olasz követ tett délutáni audienciáján Hitlernek.

Londonból jelentik: Henderson berlini angol nagykövet Hitlerrel tett látogatásával kapcsolatosan állítolag az a hír terjedt el, hogy Hitler a nagykövetnek egy négyhatalmi konferencia megtartására tett volna javaslatot. A híradás még megerősítést igényel.

Újabb londoni jelentés szerint a Henderson berlini angol nagykövet hozte repülőgéppel délután 12 óra 14 perckor érkezett meg a croydoni repülőterre. A nagykövet azonnal autón Londonba indult. Henderson, aki igen fáradtnak látszott, nagy tömeg lelkesen ünnepelte.

A londoni lapok nagy érdeklődéssel latolgatják, milyen üzenetet hozhatott Hitlerrel Sir Neville Henderson. Hasonlóképpen behatóan kommentálják a tannenbergi emlékünnepségek lemondásának okait.

A Daily Mail a következőket írja: „Nem szabad túlzott optimizmustól elragadtatni magunkat és arra gondolnunk, hogy mellőzni lehet az eddigi óvintézkedéseket és a minden eshetőségre való felkészülés műveleteit. Nem akarjuk megegyeztetni azt, amit eddig átéltünk. Inkább jöjjön most az elhatározás, mint az idegek ellenállásának újabb, végtelen megpróbáltatása. Az idegek háborúját megnyertük és a győzelem ára az kell, hogy legyen, hogy mostantól kezdve lehetővé

váljon a béketervek fejlesztése a harci tervek összeállítására helyett.”

Pénteken éjjel készen állt a lengyel mozgósítás

Londonból jelentik: A Daily Express jelentése szerint a szombatra virradó éjszaka a

lengyel kormány elkészítette az általános mozgósításról szóló rendeletet, amelyet hajnali fél 4 órakor kellett volna kiadni. Ezt azonban elhalasztották. A lengyel kormány állítólag be akarja várni a Henderson által Londonba továbbított békeajánlat sorsát.

Henderson átadta Halifaxnak Hitler üzenetét

LONDON, augusztus 26. Bár szombatra nem terveztek minisztertanácsot, az összes miniszterek posztjaikon maradtak. Weekender ezen a héten szó sem lehetett. Sir Neville Henderson délután egy órakor érkezett meg a külügyi hivatalba és azonnal érintkezésbe lépett Halifax külügyminiszterrel. Halifax ezt megelőzően Görögország és Magyarország Londoni követeit fogadta.

Hitler minimális követelése

Budapestről jelentik: A 8 Órai Újság londoni tudósítása szerint Henderson Hitler magánlevelét továbbította Chamberlainnek és élő szóval is előadta az angol nagykövet előtt a minimális követeléseket, amelyeket alapján Németország hajlandó volna a békés rendezésre. E követelések a következők volnának:

1. Danzig beolvad a német birodalomba.
2. A lengyel korridoron német szuverénitást álló autópálya épül.
3. Határkiigazítás Szilézia iparvidékén és Teschen átadása Németországnak.
4. Lengyelország teljes semlegességet vállal az európai politikával szemben.
5. Németország szavatolja Lengyelország szuverénitását és területi épségét.

A budapesti lap tudósítása szerint az angol kormány nem tudja és nem is akarja kényszeríteni Lengyelországot ezen feltételek elfogadására. Szívesen venné azonban, ha békés megegyezés jönne létre. Hitler állítólag közölte volna Hendersonnal azt is, hogy a feltételek elfogadása esetén hajlandó egy olyan világkonferencián résztvenni, amely valamennyi vitás kérdés békés megoldását célozza. Amennyiben pedig a feltételeket nem teljesítik, úgy nem tűri tovább a jelenlegi helyzetet.

Roosevelt újabb békeüzenete Hitlerhez

WASHINGTON, augusztus 26. (Rador.) Roosevelt újabb üzenetet küldött Hitlerhez, melyet kézhez vette Moscisky lengyel köztársasági elnök választ. Roosevelt arra kéri Hitlert, hogy járjon hozzá a Lengyelország által már elfogadott békés rendszabályozáshoz. Az egész emberiség kéri, hogy Németország is fogadja el ezt, — mondja Roosevelt. Roosevelt megtáviratozta Hitlernek a Mosciskytól kapott választ is, amelyben a lengyel elnök belemegegy a közvetlen tárgyalásokba, vagy a békéltetési eljárásba. Újabb úszár tovább részében Roosevelt a következőket mondja: — Többiében hangzottam nyilvánosan, hogy a Harmadik Birodalom célkitűzése ésszerűek voltak. Moscicky elnök válaszában kijelentette, hogy a lengyel kormány egyetért az üzenetemben foglaltakkal a két ország közti ellentéteknek közvetlen tárgyalások, vagy békéltetési eljárás útján való rendezése érdekében. Számtalan emberéletet lehet még megmenteni és megőrizhetjük még a reményt, hogy a modern emberiség nemzeti békés és sokkál boldogabb kapcsolatokat teremthetnek, ha Ön, a Birodalom és a birodalmi kormány hozzájárulnak a lengyel kormány által elfogadott békés rendszabályozáshoz.

Moscicky elfogadja egy harmadik közvetítését

Washingtonból jelentik: Hitlerhez intézett második üzenetében Roosevelt közölte a Führerrel a választ, amelyet első üzenetére Moscisky lengyel köztársasági elnökötől kapott. Moscisky válasza a következőképpen hangzik:

„Nagyraécsülöm a fontos és nemes üzenetét, amelyet Excellenciád szíves volt hozzám intézni. Hangsúlyozni kívánom, hogy a lengyel kormány a kormányok közötti közvetlen tárgyalásokat mindig a

legigazságosabb módszernek tartotta, az államok között felmerülhető nehézségek megoldására. Ez a módszer annál is megfelelőbb, ha szomszédos államok között kerül alkalmazásra. Ebből az elvből kiindulva, kötött Lengyelország megnevezési szerződést Németországgal és Szovjet-Oroszországgal.

Hasonlóképpen úgy véljük, hogy a békéltetési módszere egy annyira érdektelen és részre nem hajló harmadik személy ut-

ján, mint aminő Excellenciád, törvényes és igazságos eljárás az ellentétek megoldásában, amelyek a nemzetek között felmerülhetnek. Bár még a látszatát is el akarom kerülni annak, hogy ezt az alkalmat felhasználjam a szóbanforgó vizsály tárgynak érintésére, — mégis kötelességemnek tartom rámutatni arra, hogy a jelenlegi válságban nem Lengyelország az, aki igényeket emelt, vagy engedményeket kért volna valamely más államtól. Természetes tehát, hogy Lengyelország hozzájárul ahhoz, hogy tartózkodjék bármilyen ellenséges demarstól, azzal a feltétellel, ha a másik fél is hajlandó minden hasonló közvetlen, vagy közvetett akciótól tartózkodni.

Befejezésül azon óhajomat kívánom kifejezni, hogy Excellenciád békés szözeata hozzájárulhasson az általános enyhüléshez, amelyre a nemzeteknek oly végtelenül nagy szükségük van, hogy ismét a haladás és a civilizáció áldásos útjára léphessenek.”

Hoover lesz a közvetítő

Newyorkból jelentik: Ugy Newyorkban, mint Washingtonban azt hiszik, hogy amennyiben Ugy Lengyelország, mint Németország elfogadnának közvetítőt a közöttük lévő vizsály rendezésére, úgy ez a közvetítő Herbert Hoover, az Egyesült Államok volt elnöke volna. Ebben az értelemben ír a Newyork Times is.

Roosevelt nem hisz az európai háborúban

Washingtonból jelentik: Roosevelt az új ságróknak kijelentette, hogy nem hiszi, hogy a jelenlegi európai helyzet háborúhoz vezetne. A parlamentet csak abban az esetben hívja össze, ha látja, hogy a háború mégis elkerülhetetlen lenne. Végül hangsúlyozta, hogy az amerikai hadsereg teljesen felkészülten áll.

A Stefani washingtoni jelentése szerint, mialatt a külügyminisztérium köreiben borulató a hangulat, Roosevelt elnök Moszkoi elnök válaszában vétele után erősen bizakodik a béke fenntartásában.

Egyidejűleg jelentik Washingtonból, hogy Roosevelt elnök értekezletre hívta össze a kormány tagjait. A tanácskozás mindössze 15 perccel tartott. Egyébként az amerikai külügyminisztérium megerősíti, hogy Hitler, amerikai időszámítás szerint pénteken este 10 órakor vette kézhez Roosevelt újabb üzenetét.

Washington szerint Hitler nem zárta el a tárgyalások útját

A Havas washingtoni jelentése szerint, miután Hitler fogadta a francia és angol nagyköveteket, az Egyesült Államok ügyvivője közölte a washingtoni külügyminisztériummal, hogy benyomása szerint a Führer nem zárta el a tárgyalások útját. Egyelőre azonban nem lehet tudni, hajlandó-e elfogadni a Roosevelt által indítványozott és Lengyelország által magáévá tett módozatokat.

Washingtonból jelentik, hogy az amerikai olasz nagykövet közölte a külügyminisztériummal, hogy az olasz király és császár nagyraértékeli Roosevelt üzenetét.

Mint Rómából jelentik, a Duce szombaton reggel fogadta Ciano gróft és a vezérkari főnököket.

Az amerikai haditengerészet készen áll minden eshetőségre

Newyorkból jelentik: Roosevelt ma délután megbeszélést folytatott Edison haditengerészeti miniszterrel és Starkkal, a tengerészeti műveletek főnökével. Mindketten jelentették Rooseveltnek, hogy az Egyesült Államok tengerészeti védelmének első vonala készen áll minden eshetőségre.

(Folytatása a 10-ik oldalon.)

Bezárult a XXI-ik cionista világkongresszus

Weizmann Chajim maradt a Világszervezet elnöke. A kongresszus éles határozatban veti el a Fehér Könyv politikát. Felhívás a világ összes népeire és kormányaihoz

GENF, augusztus 26. Pénteken ünnepélyes keretek között befejeződött a 21-ik Cionista Világkongresszus. A kongresszust a nemzetközi helyzetre való tekintettel — az eredeti programtól eltérően — hamarabb fejezték be. A kongresszus impozáns többséggel újból Chaim Weizmann professzort választotta meg a Cionista Világszervezet elnökévé.

Éles határozatok a Fehér Könyv-politika ellen

Genf, augusztus 26. A 21. világkongresszus politikai bizottsága az Exekutívával egyetértésben meghozta politikai határozatát, amely egyúttal a kongresszus határozata is. A kongresszus ugyanis, amely pénteken véget ért, változtatás nélkül tette azokat magáévá.

Az első határozat a Fehér Könyvet és a mandatórius hatalom új politikáját visszautasítja, mint amely „minden jogi és erkölcsi érvényt nélkülöz és megsérti a zsidó népet Palesztinára való jogait. Őva inti a határozat az angol kormányt attól, hogy a Fehér Könyvben meghirdetett politikáját Palesztinában végrehajtsa, mert ez a politika megvalósíthatatlan és semmire sem fog Palesztinában békehez vezetni. Ellenkezésképp, arra alkalmas, hogy elmélyítse a szakadékokat a zsidók és az arabok között.

A zsidó bevándorlás élet és halál kérdése

— A zsidó nép — mondja tovább a határozat — sohasem fogja tudomásul venni a zsidó népek kisebbséggé való degradálását Palesztinában, sem pedig azt, hogy a zsidó nemzet otthon az arabok uralma alá kerüljön. Ismételten proklamálja a határozat: „A zsidó nép történelmi és elidegeníthetetlen jogát a Palesztinába való visszatéréshez, amely jogát a nép a szétszórás évszázadain át megszakítás nélkül gyakorolta“. A Fehér Könyv azonban nemcsak ezt a történelmi jogot ignorálja, de nem vesz tudomást arról sem, hogy a zsidók Palesztinára való joga nemzetközileg elismert, úgy, ahogyan ez a mandátumban le van fektetve.

Az angol kormány bevándorlási politikáját a határozat ugyancsak elveti, mint amely „fejetetejére állítja a kormányt a mandátumból eredő azon kötelezettségét, hogy megkönnyítse a zsidó bevándorlást“. A zsidó bevándorlás az élet és halál kérdését jelenti több ország zsidó számára; a bevándorlás leállítását katasztrófát von maga után nemcsak a zsidó nemzet otthon, hanem egész Palesztina szempontjából is.

A kormány új földpolitikája — mondja tovább a határozat — egyenes megsértése a mandátumnak, amely a mandatórius hatalomnak kötelezettségévé teszi a zsidók Palesztinában való sűrű telepedésének megkönnyítését. A zsidó földvásárlási betiltása, vagy megszorítása azt fogja maga után vonni, hogy Palesztina nagy területei megműveletlen állapotban maradnak és megbénul az ország általános mezőgazdasági fejlődése. Ez a törvénykezés súlyosan megkárosítja az arab mezőgazda lakosságot, mert a zsidó mezőgazdasági kolonizáció egész Palesztina lakosságának jólétét hozott. A kongresszus a legélesebben tiltakozik ezen törvénykezésnek a palesztinai zsidókat diszkrimináló jellege ellen.

Ismételten kihangsúlyozza a határozat, hogy a mandátumban fogalt határozmányok az egész zsidó néppel, nem csupán a zsidó Palesztinával szemben érvényesek és a mandatórius hatalom ebben az értelemben vállalkozott végrehajtásukra. A zsidó nép és történelmi hazája közötti szent kötelék nem téphető szét. Semmisen fogja a zsidó népet megakadályozhatni abban, hogy folytasza nemzet otthonának felépítését.

A második politikai határozat tiltakozik a bevándorlás hat hónapos beszüntetése ellen, ezáltal borzalmas igazságtalanságot követnek el a zsidók ezreiével szemben, akik menekülni kénytelenek az üldözés és megsemmisítés elől.

Felhívás az angol néphez

A harmadik határozat hálás elismeréssel adózik az angol pártok vezető tagjainak, akik parlamenti beszédükben a zsidó ügy védelmére keltek. Felhívja a határozat az angol népet, tartsa fenn a nemzetközi ígéretek szentségét és erősítse meg a Balfour-deklarációt, amely baráti kapcsolatot létesített az arabok és zsidók között.

A negyedik határozat üdvözlöi a Népszövetség mandátumbizottságának azon konkluzióját, amely szerint az angol kormánynak a Fehér Könyvben lefektetett politikája nem áll összhangban a palesztinai mandátum eddigi értelmezésével és a mandátum rendelkezéseivel.

Genf, augusztus 26. A kongresszus szervezeti bizottsága tíz pontból álló határozatot fogadott el, amely az elkövetkező kongresszusokra a delegátusok számát háromszázzal maximalja. A jövőben csak azoknak lesz választójoguk a kongresszusra, akik mindkét évben megválasztják a sékelt. A sékel árát Lengyelország és Románia számára tesztállítják.

Weizmann rádiószózatja Amerikához

Genf, augusztus 26. Weizmann a Cionista Világszervezet elnökévé való újjáválasztása azt jelenti, hogy az új angol Palesztinapolitika elleni harc mérsékelt eszközökkel fog folyni. Nincs kizárva azonban, hogy Weizmann kénytelen lesz az expozéjában megjelölt irányvonalakat tullepni. A politikai határozatok ugyanis a Ben Gurion által képviselt élesebb irányzat győzelmét jelenti. E harc metodusai a határozatokban nem jutnak kifejezésre, a politikai bizottságban azonban kidolgozták a harc konkrét irányelveit.

Az amerikai delegáció egyöntetűen Weizmann politikájának támogatását határozta el. A delegáció kötelezettséget vállalt arra, hogy a 720 ezer fontos költségvetés 60 százalékát az elkövetkező évben Amerikában fozkosszák. Weizmann közölte, hogy ellátogat Amerikába és személyesen fogja támogatni a budget-akciót, valamint a Keren Hajjeszód egymillió fontos kölcsönének elhelyezését. Weizmann Chaim és dr. Goldmann, az amerikai cionisták vezetője, vasárnap telefonon keresztül a newyorki rádióban beszédet mondanak a Fehér Könyv elleni harc metodusairól. Beszédüket ugyanazon állomás közvetíti, amely a mandátumbizottság ülésére idejében Macdonald Gyarmatügyi miniszternek a Fehér Könyv mellett érvelő beszédét közvetítette.

A Washingtonban felállítandó exekutív tervét elejtették. Ezzel szemben több amerikaiak vannak be az exekutívába. Igy a Hadassa részéről Eduard Jacobs asszony, továbbá Stephen Wise, rabbi Goldmann és Louis Lipsky kerülnek be az exekutívába.

A Kial-B a befejezés előtt visszatért a kongresszus ülésére. Az „Akiba“ ifjúsági szervezet hat delegátusa, akik a Kial-B-hez tartoztak, a Kial-A csoporthoz csatlakoztak. Ussiskin, aki a Kial-B listavezetője volt, ennek kongresszusi magatartásával nem értett egyet és megtartotta a kongresszus elnökségét.

A „protektorátus“ zsidóságának nevében

Genf, augusztus 26. Tegnap számunkban röviden ismertettük a nyilatkozatot, amely a cseh-morva „protektorátus“ cionistáinak nevében dr. Franz Kahn olvasott fel a kongresszus előtt. A nyilatkozat szövegéről szövege a következő:

„A cseh-morva protektorátus cionistáinak nevében tolmácsolom a cionista mozgalomhoz és szervezetéhez való hűségünk és hozzátartozásunk kifejezését. Emlékeztetem önöket arra, hogy mi azon időkben, midőn a zsidó sors nyomása nem nehezedett közvetlenül valamennyiünkre, kipróbált cionista szervezet felett rendelkezünk, amelynek Palesztina felépítéséért való teljesítményei állandóan fokozódtak. Olyan személyiségeket adunk a jisivnak, akiknek neve nem a legrosszabb hangzású, hanem a legifjúságunk kolonizációt létesített, amelyekre büszkéek vagyunk és ma is rendelkezünk a fiataloknak nagy tartaléka felett, akik nem a mai helyzettől üzelve, hanem cionista nevelésük folytán kopogtatnak Palesztina kapuin. Az ifjúság zárt sorai mögött állnak azonban a cionista központosztály, intellektuelek, kereskedők, tisztviselők, de sok kézműves és mezőgazda is, akiket keserű önszemrehányás kinez, hogy miért nem léptek az előző években már a cionista beteljesítés útjára.

Mindenen emberek objektív és komoly helyzetét az jellemzi, hogy rövidesen minden körülmények között ki kell vándorolniok. Lelkük szubjektív szüksége azonban az aliját kívánja. Nem állnak többé önk előtt mint propagandisták, jegyzők, vagy gyűjtők, hanem mint emberek, akik megostromolják a jisiv kapuit. Az ő megbízásukból

tették. A kongresszusi választások technikájában különböző változtatásokat eszközöltek. Igy többek között határozatba ment, hogy a választásokat a kongresszusi év június 15-ig legkésőbb meg kell tartani.

Az új költségvetés

A kongresszus az elkövetkező évre 720 ezer fontos költségvetést szavazott meg, ebből 80 ezer font önévédelemre, 100 ezer fontot pedig bevándorlóknak a munkába való beilleszkedése elősegítésére fordítanak. Amennyiben a cionista alapok bevételei a 700 ezer fontot meghaladnák, ugy a felesleget elsősorban önévédelemre és a bevándorlás finanszírozására fordítják.

kérjük mi, a protektorátus delegátusai a cionista mozgalom segítségét az alijához és Palesztinába való beilleszkedéshez. Mi nem menekülünk tervszerűen és fejtellenül. Nem jövünk egészen üres kezekkel. Nem jövünk cionista iskolázottság nélkül, hanem mint olyan fegyelmezett cionista elem, amely kész fokozni a jisiv építő és teremtő erőit. Önmagunkat ellenőrző és önszegélyező intézményeket akarunk teremteni Erec Jiszraelben, hogy alijánk ne jusson szákuccába. Reméljük, hogy a cionista mozgalom nem fogja megtagadni tőlünk szimpátiát, ugy, ahogy mi is a cionista eszme mögött állunk, annak legnehezebb óráiban.

A nyilatkozatot a kongresszus hosszan tartó tppsal fogadta. Az elnöklő Ussiskin kijelentette:

— A kongresszusnak ez a tetszésnyilvánítása a válasz a protektorátusban lakó test-

Kiáltvány a világ összes kormányaihoz és népeire

Genf, aug. 26. A kongresszus plénuma kiáltványt szavazott meg, amely felszólítja a világ összes népeit és kormányait, hogy bélyegezzék meg a zsidó népet ellen elkövetett árulást és igazságtalanságot és ne engedjék meg, hogy azt az 52 nemzet által jóváhagyott nemzetközi biztosítékot, amely megígéri a zsidóknak nemzeti otthonuk létesítését, az angol kormány megtagadja és fejetetejére állítsa. A manifesztum felszólítja az angol és zsidó népet, hogy közösen harcoljanak a Fehér Könyv megsemmisítése érdekében.

A politikai bizottság keddi esti zárt ülésén Weizmann professzor újból ismertette az angol kormány új Palesztina-politikájának háttérét és okait és kifejtette, hogy az új brit Palesztina-politikának igazi oka nem az arabok kielégítése, hanem a félelem attól, hogy a Közelkeleten egy európai lakosság telepedhetik le, amely előbb, vagy utóbb kereszteteheti, vagy szembehelyezkedhetik az angol diplomácia politikai tevékenységével ebben a világrészben. Weizmann továbbá kijelentette, hogy nem szabad tul nagy reménysegeket fűzni az illegális bevándorláshoz.

A kolonizációs bizottságban dr. Arthur Ruppin tartott nagy beszámolót az utóbbi két év telepítési művéről és kifejtette, hogy politikai akadályok nélkül a palesztinai zsidó lakosság lélekszáma husz éven belül el tudná érni a hárommilliót.

250.000 dolláros csekk a KKL-nek

Genf, aug. 26. Az amerikai cionista delegáció ülésén az amerikai zsidó nemzeti alap elnöke, dr. Izrael Goldstein ünnepélyes keretek között átnyújtotta a Keren Kajemet elnökének, Menachem Ussiskinek az amerikai cionisták 250.000 dolláros adományáról szóló csekket. Goldstein dr. közölte, hogy az amerikai nemzeti alap az elmúlt évben egymillió 600 ezer dollárt hozott fel, tehát többet, mint a Keren Kajemet összes bevételeinek 60 százaléka. Ussiskin meghatótt szavakban mondott köszö-

Gyomor, máj és bélbántalmakban

szenvedők folytassák kurájukat nyaralás, kor is. Étkezés közben könnyen oldódó LITHINES VICHY TILLAT port szedjenek, mely a francia VICHY-forrás természetes sóit tartalmazza.

véréink és barátaink nyilatkozatára. Önökkel vagyunk szenvedéseikben és reményeikben.

Elutaztak a palesztinai vezetők

Genf, augusztus 26. Miután az európai politikai helyzet válságosra fordult, a cionista exekutív rendkívüli ülésre ült össze a különböző kongresszusi frakciók részvételével, hogy megtárgyalja a feszült nemzetközi helyzetből adódó teendőket. Több palesztinai vezető, köztük Mose Shertok, az exekutív tagja, valamint Bernard Josef, a Jewish Agency tiszteletbeli jogi tanácsosa, üzenetet kaptak, hogy már kedden repülőgépen térjenek vissza Palesztinába. Több más palesztinai vezető is kénytelen volt már a szerdai nap folyamán elhagyni Genfet, hogy Marseille-ban elérjék a legközelebbi Palesztina felé induló hajót. A palesztinai vezetők elutaszása előtt kijelentették, hogy nem személyi érdekek, hanem a jisiv szempontjai kényszerítették őket a kongresszus bezárása előtti sürgős elutazásra.

Az új exekutív megalakítására folytatott tárgyalások igen élénk ütemben haladtak. A kongresszus politikai bizottságában Kleinbaum dr. a Kial A) részéről javasolta, hogy a pártok közötti surlódások elkerülése érdekében bizza meg a kongresszus Weizmann professzort és Ben Guriont a jövő exekutív összeállításával. Ez megfelelne több demokratikus ország ama jog-gyakorlatának, amely a miniszterelnököt hatalmazza fel arra, hogy a kormányt a hozzá közelálló személyek közül állítsa össze.

Az új vezetőség megválasztása és összeállítására annál is könnyebb, hogy a 21. kongresszus párt-erőviszonyai ugyanazok maradtak, mint két évvel ezelőtt voltak.

netet az amerikai cionisták áldozatkészségért és emlékeztetett arra, hogy csak a nehéz időknek megfelelő áldozatok hiúsíthatják meg a Fehér Könyvnek a föld megvásárlását megakadályozni szándékozó terveit. A zsidó nép azonban — mondotta Ussiskin — szilárd elhatározottsággal halad ország földjének megváltása útján. Az arabok készek földet eladni annak ellenére, hogy a palesztinai közigazgatás és a terroristák meg akarják akadályozni őket ebben.

Ussiskin közölte, hogy a Keren Kajemet földbirtokai hatmillió font értékét képviselnek, ebből másfélmillió font adósság. Az elmúlt évben több, mint hatszáz ezer font értékű földet vásárolt meg a zsidó nemzeti alap. Ebből 240 ezer fontba került a Hule-egedmény megszerzése, de további egymillió fontra van szükség ahhoz, hogy ezt a területet termőképesse tegyék. A szükséges összeg egynegyedét a kormány, a fennmaradó összeget az ICA és a Keren Kajemet fogják egyenlő arányban felhozni.

Az amerikai delegáció végül határozatot hozott, amelyben kifejezik az amerikai cionisták elhatározását a földvásárlási korlátozások mindenáron való meghiusítására és egyben ígéretet tesznek, hogy miand el fognak követni a földvásárlás anyagi eszközeinek előteremtése érdekében. z"

— Székrekedésnél és emésztési zavaroknál, valamint az ezekkel kapcsolatban fellépő vértudulásoknál, fejfájásnál, álmatlanságnál és általános rosszullétnél igyunk reggel egy pohár természetes „Ferenc József“ keserűvizet, mert annak használatja gyors, biztos, alapos és mindig kellemes. Kérdezze meg orvosát.

— Ady Endre novellái hatalmas kötet, 520 lap, vkötés most 158 lej, majd 251 lej. Ady összes versei most 158 lej, majd 251 lej. Kodolányi: József, az ács, most kve 145 lej, majd 178 lej Lepage-nál Kolozsvár. Postán utánvétellel. Kérjen jegyzéket.

Kérő-ágyógyűrdő

(Kénes, jódos és sósi). Utószézon: Augusztus 15-től szeptember 20-ig. Leszállított árak: Lakás 4-szeri étkezésrel és melegfürdő (márvány vagy kád) naponta: 120 lej. Villanyvilágítás, teniszpálya, gyermek játszótér. Vasut- és CFR autóbusszforgalom. Az autóbussz a fürdő előtt áll meg. Érdeklődni: Kalona-szűtőde, Telefon 21.90.

Párizs, a protektorátus cseh- való öszp gai zsidó hogy napo sen fel az tőzke de a azt előz az megtszít A ható a prágai hogy a „gyobb szig elérése é rönözö in szeritk a janak, má a prágai dorlási hiv zsidó kivá körök érté kívándorlás ütemben k kezmenyei A ható nek, valam déseknek h prágai zsid mert hisze megfelelő kétszáz zsi teni, de ne ket az emb hogy a hat tesse az eg tással lesz vetkeznek, megeket m körök hang zsidók nem rendeleteihez országban é zókhöz foly rációs tábor Párizs, a Prágából: a elnöke, kih közművelőd niszlav Bab alenőköt, a terjesztetek morvaország natközölag niszterelnök kérdés meg sának ütem tárgytalk tási és nem létesítésé tegye magá állampolgár vényjavasla figyelmét a mind a ma korona kult az idei költétel 685 e ezt az öszp való nevelé A minisz nek, hogy oson áttant fogja a cs rekvésait Párizs, a rendőrigazg zsidók elkü közforgalom zó azokra lyeket a ha protektorát rendelet a 1. Zsidó dák és má lajdcnosai lalkozásoka nyilvános ötlő felirato ra tilos a 2. Tilos más nyilván 3. Kitiltá nos sétater 4. Zsidó hetnek be mekbe és kát és tizle ellátni.

„Árjásítási minisztérium“ Csehországban

Prágában lezajlott az első „fajgyalázási-per“. A gyorsított kivándorlás nehézségei

Párizs, augusztus 26. Megirtuk, hogy a protektorátus hatóságai elrendelték az összes cseh- és morvaországi zsidók Prágában való összpontosítását és felszólították a prágai zsidó hitközség kivándorlási hivatalát, hogy naponta legalább kétszáz zsidót készítsen fel az azonnali kivándorlásra. Ez az intézkedés a protektorátus hatóságai szerint azt célozza, hogy egyetlen év leforgása alatt megtisztítsák a protektorátust a zsidóktól.

A hatóságok most újból figyelmeztették a prágai és a vidéki zsidó köröket arra, hogy a „likvidációs tervet“ a lehető legnagyobb szigorral fogják keresztülvinni. Ennek elérése érdekében, a hatóságok egyfelől különböző intézkedések igénybevételével kényszerítik a zsidókat, hogy Prágába vándoroljanak, másfelől pedig nyomást gyakorolnak a prágai zsidó hitközségre és ennek kivándorlási hivatalára, hogy gyorsítsák meg a zsidó kivándorlást. A náci hatóságok zsidó körökértésére adták, hogy amennyiben a kivándorlás nem fog az általuk megkövetelt ütemben haladni, ennek igen súlyos következményei lesznek.

A prágai zsidóság elkeseredése

A hatóságok teljesíthetetlen követeléseinek, valamint a kilátásba helyezett intézkedéseknek híre mély elkeseredést váltott ki a prágai zsidóság körében. A helyzet tragikus, mert hiszen a hitközség nem rendelkezik megfelelő eszközökkel arra, hogy naponta kétszáz zsidót tudjon kivándorlásra felkészíteni, de nem is tudják, hová irányítsák ezeket az embereket. Ugyanakkor félnek attól, hogy a hatóságok követeléseinek nemteljesítése az egész cseh zsidóság helyzetére kihatással lesz és hogy olyan intézkedések következnek, amelyek megfosztják a zsidó tömegeket megélhetésüktől. Sőt, prágai náci körök hangsúlyozzák, hogy amennyiben a zsidók nem alkalmazkodnak a hatóságok rendelkezéseire, kénytelenek lesznek a Németországban és Ausztriában felhasznált eszközökhöz folyamodni. Első lépésük a koncentrációs táborok felállítására lesz.

A cseh „árják“ követelése

Párizs, augusztus 26. Hivatalosan jelentik Prágából: Eliás tábornok, a cseh kormány elnöke, kihallgatáson fogadta a „cseh-árja közművelődési szövetség“ elnökét dr. Sztaniszlav Babitzkit, valamint F. W. Drazda alelnököt, akik több javaslatot és követelést terjesztettek a kormány elé a cseh- és morvaországi zsidók kérdés megoldására vonatkozólag. A delegáció felszólította a miniszterelnököt, hogy gyorsítsa meg a zsidók kérdés megoldásának és az ország árjásításának ütemét. A szövetség képviselői megtárgyalták a miniszterelnökkel egy „árjásítási és nemzeti ujjaszületési minisztérium“ létesítését és követelték, hogy a kormány tegye magáévá a szövetség által kidolgozott állampolgársági, valamint fajvédelmi törvényjavaslatokat. Felhívják a miniszterelnök figyelmét arra, hogy a prágai zsidó hitközség mind a mai napig 21 millió 962 ezer csehkoronára kultusz-segélyt kapott az államtól és az ideai költségvetésben is szerepel egy ilyen tétel 685 ezer csehkoronával. Kérték, hogy ezt az összeget a nemzetnek árja szellemben való nevelésére fordítsák.

A miniszterelnök megígérte a küldöttségnek, hogy a javaslatokat a minisztertanácsban át tanulmányozza és hogy támogatni fogja a cseh árja művelődési szövetség törekvéseit.

Az elkülönítés

Párizs, augusztus 26. A morvaországi rendőrgazgatóság rendeletét adott ki „a zsidók elkülönítésére az árja lakosságtól a közforgalomban“. Ez a rendelet igen jellemző azokra az „izolációs“ műveletekre, amelyeket a hatóságok a zsidók ellen az egész protektorátus területén foganatosítanak. A rendelet a következőképp hangzik:

1. Zsidó vállalatok, kereskedések, szállodák és más hasonló nyilvános helyiségek tulajdonosai vállalkozásaikat, mint zsidó vállalkozásokat kell, hogy megjelöljék. Más nyilvános lokálokat a következők szembeöltői feliratokkal kell ellátni: „Zsidók számára tilos a belépés“.
2. Tilos a zsidók belépése a városi, vagy más nyilvános fürdők és szórakozó helyekre.
3. Kiltatnak a zsidók az összes nyilvános sétáterekekről.
4. Zsidó származású személyek nem léphetnek be a jövőben a nyilvános olvasótermekbe és könyvtárakba.
5. Az összes zsidó kereskedelmi vállalatokat és üzleteket „zsidó üzlet“ felirással kell ellátni.

6. Zsidó származású orvosok kötelesek táblájukon feltüntetni: „zsidó orvos“.

7. Az összes közintézményekben, mint amilyenek kórházak, szegényházak és szanatóriumok, intézkedéseket kell tenni, hogy zsidók és nemzsidók ne használhassák és ne tartózkodhassanak egyidejűleg ugyanabban a helyiségben.

A kladnói államrendőrség közleményt bocsátott ki, amely szerint azonnali hatállyal eltiltja a zsidókat tiz kladnói kávéház, cukrarda és étterem látogatásától. Az összes zsidó üzletek kötelesek megjelölni tulajdonosaik faji hovatartozását. A városi fürdőknek oly módon kell szabályozniuk a zsidók látogatását, hogy azok ne érintkezzenek az árja lakossággal.

Fajgyalázási per Prágában

Prága, augusztus 26. A prágai „Neue Tag“, von Neurath birodalmi protektor lapja jelenti:

A prágai német törvényszék a napokban tárgyalta a fajgyalázással vádolt Kurt Gelbstein ügyét. Gelbstein 1931-től 1937-ig szerelmi kapcsolatot tartott fenn egy német leánnyal. 1937. szeptember 11-ikén Gelbstein, aki ezeitől Berlinben lakott, Prágába költözött, ahová néhány nap múlva barátja is követte. 1938. március 15-ikén Gelbstein

barátja elhagyta a közös lakást. Arland ügyész két évi elzárást kért Gelbsteinra, akit a bíróság egy évi és hat hónapi elzárásra ítelt. Beszámították büntetésébe a két hónapi vizsgálati fogságban töltött időt.

Szlovákiában is

Pozsonyból jelentik: A „Die Deutsche Stimmen“, a „Szlovákiában még megoldatlan zsidókérdés“-sel foglalkozik. „Nincs egyetlen állam Közép-Európában, — írja a lap, — ahol a zsidók olyan szabadon mozoghatnának, mint Szlovákiában. A lokálok telve vannak zsidókkal és mind a mai napig egyetlen intézkedést sem hoztak e tühretetlen állapot megszüntetésére. Sőt, azt is elvárják, hogy a zsidók provokálólág lépjenek fel, úgy, hogy a lakosság türelmét igen kemény próbának teszik ki. Ha az árja lakosság nem tanusitana rendkívüli fegyelmetséget, ki látogat. Az önálló szlovák államban nincs többé hely a zsidók számára. A zsidók vonják le oly sokszor bebizonyított államellenes magatartásuk konzekvenciáit.“

A lap végül azt kéri, hogy a hatóságok „energikus intézkedéseket tegyenek az államellenes zsidók ellen, mert ellenkező esetben előfordulhat az, hogy a felháborodott laokosság maga fog segíteni ezt a kérdést rendezni.“

Select Mozgó

MA, VASÁRNAP UTOLJÁRA

A regiment gyermeke

Egy kisgyermek életének megindító története, főszerepekben:

Gabriel Lalarguette (9 éves csodagyermek) **Jeanne Boitel** (ÖRVÉNY hősnője)

HETFOI KEZDETTTEL:

Az egész világ dalol

Szenzációs zenés vígjáték, gyönyörű ének- és táncbetétekkel.

Uj italmérési engedélyek Temesmegyében — románok és németek számára

Timisoara, aug. 26. A temesvári kereskedelmi és iparkamara ideiglenes bizottsága tegnapi cégbejegyzési és italmérési engedélyek ügyét tárgyalta. A bizottság az illetékes pénzügyi hatóságok számára a következő italmérési engedélyek kiadását véleményezte kedvezően: Rechtenwald József, Jánosfalva, Rămneanu Nicolae Buziás, Mikszics György Kécsa, Cedomir Tăranu Fény, Dudui Ignatie Omor, Stein József Ivanda, Hummer János Ujbesenyő, Kopl Ferenc, Gyülvész, Hentz János és

Heling Jakab Perjámos, Herzl Lajos Bakova, Klenk Mihály Liebling, Stefan Constantin Valcani, továbbá Sieber József, Klein Géza, Cepeteanu Liviu és Ispas Gaia Temesvár lakhellyel.

Értesüléseink szerint a kedvezően véleményezett kérelmezők között egyetlen zsidó sincsen. Az ideiglenes bizottság a továbbiakban során 25 cégbejegyzési kérelem ügyét is tárgyalta, majd valamennyi kérelem ügyében a külön hatáskörrel bíró cégbejegyzési bizottságra hártotta a döntést.

Kinek adják el szivesen házaikat a zsidók

Sajtóvita a bánági ingatlanok gazda-cseréjéről

Temsvár, aug. 26. (Az Uj Kelet tud.) Az elmúlt héten beszámoltunk arról, hogy a bánági román közvéleményt még mindig erősen foglalkoztatja a tény, hogy zsidó vagyonok, főként ingatlanok sváb tulajdonba mennek át. Legújabbán erről az időszakos témáról irt cikket a Dacia című temesvári félhivatalos román lapban Pompiliu Serbescu szerkesztő, aki közgazdasági tekintély a bánági román sajtóban.

A cikkirő megállapítja, hogy a zsidósváb vagyonátváltás tényét nem lehet letagadni. A kínálat olcsó áron, vagy egészen áron alul történik, vevő pedig úgy vásárol, ahogy éppen a legjobbnak tartja. A tranzakciók száma rendkívül nagy, mert az eladók kényszerítve érzik magukat az eladásra, a vásárlók pedig kihasználják a kedvező alkalmat. E tranzakcióknál a románok csak szemlélőként szerepelnek, holt ritka alkalom adódik a határmenti városok romanizálására. Ez a kérdés a kormányt is foglalkoztatja és ennek tulajdonítható az az új rendelet, amely a határmenti ingatlanokra az állam, illetve a nemzetvédelmi minisztérium elővételi jogát biztosítja. Ez a megoldás azonban csak pil-

lanatnyi, mert csak nem éri el azt, hogy a zsidó vagyonok román kézbe juthassanak.

„Ha néven nevezzük az eladókat — írja a cikk — a zsidókat, az igazság az, hogy a zsidók szivesebben adnák el a románoknak az ingatlanokat, mint sváboknak vagy magyaroknak. A németek és magyarok azonban az utóbbi időben közpénzzel rendelkeznek. Hogyan és milyen rejtélyes módon, az iránt az illetékeseknek kellene érdeklődniük. Tény, hogy jelenleg a bánági svábok általában minden összeggel rendelkeznek, amely az ingatlanvagyonok felvásárlására szükséges. A továbbiakban kifejti a cikkirő, hogy az államnak elővételi joga érvényesítése során figyelembe kell vennie ezeket a tényeket. A románok nem rendelkeznek a vásárlásokhoz szükséges tőkével és ezért hitelt kellene rendelkezésükre bocsátani. Mert a kritikus idők el fognak mulni, megszűnnek majd a tranzakciók és a románoknak nem lesz alkalmuk, hogy jelentékeny vagyontárgyak birtokába juthassanak. A cikkirő végül a királyi helytartót kéri fel ennek a problémának a sürgős megoldására.

Miért kedveli minden anya.....

a NIVEA

gyermekszappant. -Baby-Crém és gyermekpuder? Azért mert kipróbált jó



minősége által valóban nem létezik jobb szer a gyermek gondozására.

Nem engedélyezték a bánági élőnyulak németországi exportját

Temesvár, aug. 26. (Az Uj Kelet tud.) Hetekkel ezelőtt harminctagu német küldöttség érkezett Temesvárra, hogy nagymennyiségű élőnyulat szállítson, amelynek értelmében a Bánás területéről 8000 élőnyulat exportálhatnak. A bánási vadászársaságok azonban tudomást szereztek az engedélyről és sürgős lépéseket tettek annak megsemmisítésére. A vadászársaságokat Geormăneanu ezredes, Temestartomány csendőrségi felügyelője képviselte és személyesen járt el a minisztériumi hatóságoknál. Az ezredes kifejtette, hogy nemzetgazdasági szempontból sem helyes a vadállomány ilyen mértékű ritkítása. Az illetékes hatóságok figyelembe vették ezeket a szempontokat és megsemmisítették a 8000 nyul kivételére vonatkozó engedélyt.

A törvényeket az ország összes polgárai kell ismerjék...

Így írják elő a jogszabályok. És teljes joggal, mert ismerve azokat, tudjuk, hogy mely esetben követünk el törvényellenességeket és hogy a büntetéseket elkerüljük, óvatosak leszünk. Hasonlóképpen kellene az embernek az étkezésre vonatkozó szabályokat is figyelembe vennie, mert ha nincs ezekre tekintettel, akkor könnyen megbetegszik, ez tehát a büntetés.

Azonban, hogy megrövidítsük ezen büntetés időtartamát, használjuk az orvostudományban kiválóan elismert GASTRO-D gyógyszert, mely egy Amerikában felfedezett gyógynövény kivonatából készül. A Gastro-D. hatása gyomor-, bél-, epe-, vese- és májbetegségeknek egyenesen meglepő. Orvosok is ajánlják.

Gastro-D. kapható gyógyszertárakban és drogeriákban, vagy postán megrendelhető 135 lej utánvét mellett Császár E. gyógyszerárában, Bucuresti, Calea Victoriei 124.

Julius hónapban Németország 33.415 kiló zsirt és 13.376 sertést importált a Bánásból

Temesvár, aug. 26. (Az Uj Kelet tud.) A bánási állatexportőrök szindikátusa most készítette el jelentését a július havi állatexportról, amely érdekes adatokat tartalmaz. A piacot domináló vásárló továbbra is Németország volt, amely egy hónap alatt 33.415 kiló szalonnát és zsirt, 13.376 sertést, 4170 kiló sertéshúst, 7606 kiló ágytollat, 5000 kiló sózott belet és 2154 kiló szárított belet vásárolt. A franciaországi export elenyészően csekély volt: 171 vágó, míg Görögországba 30 hátsólovat vittek ki. Magyarország 1373 kiló sózott belet és 4406 kiló szárított belet vásárolt. Anglia e hónapban nagymennyiségű tojást importált a Bánásból: 64.100 kilót, illetve 864.000 darabot, ezenkívül pedig 40.696 kiló tehénbőrt. Németországból egyébként utasítás érkezett, amely szerint szeptember elsejétől kezdve csak azokat az élőállatokat engedik be, amelyeket előzően német gyártmányú, különleges szerrummal oltják be az állatjárványok ellen. A szerrumokat az állatexportőrök központi szindikátusa osztja szét a megállapított hivatalos áron, ami nagymaránként 240 lejt tesz ki.

— Uj butaságok kultúrtörténete, írta R. Végh. Most 119 lej, később 198 lej. Kovács Imre: Kolontó, most 119 lej, majd 198 lej. Hevesi András: Irén, fve 145 lej, lve 191 lej. Lepagenál Kolozsvár. Postán utánvétellel. Kérjen új jegyzéket.

HIREK

Időjárásjelentés. Várható idő a következő 24 órára: Inkább boros az ország nyugati és északi részén, változó felhőzet az ország többi részén. A hőmérséklet kissé emelkedik.

Felémlik a földközvetleni szállítványok biztosítási díját. A nemzetközi események miatt a nemzetközi szállítási biztosító vállalatok egyelőre úgy határoztak, hogy a Földközi tengerre és Gibraltáron túlra szóló hajószállítványok biztosítási díjszabását felémlik. Az új tarifát esetenként állapítják meg a Londonból kapott utasítások alapján.

A nap ellensége az EPE szappan

amíg a nap szeplőit és májfoltjait arcára kihozza, addig a **HEINRICH EPE**-szappan eltünteti.

Ujból üzembe helyezik a vulkáni szénbányákat. Vulkánból jelentik: Nyolc évvel ezelőtt viz alá bocsátották a vulkáni szénbányákat és Vulkanon elcsendesült az élet a forgalom megszűnt. Most arról érkezik hír, hogy a vulkáni szénbányákat újból üzembe akarják helyezni. A bányák termelését Lupény és Aninoza irányában fogják szállítani. A szükséges villamosáramot a vulkáni villamosközpont fogja természetesen szolgálatni. Ezt a központot, amely eddig is Románia egyik legnagyobb áramfejlesztő telepe volt, kétszeres teljesítőképességűvé fogják átalakítani. Az eddigi 14.000 kilowattos központ 25.000 kilowattos teljesítőképességű lesz. A szükséges épületeket pedig a Zsil folyó mentén fogják felépíteni. A kibővítésre 80 millió lejt irányoztak elő. A bányák megnyitásához és a villamosközpont átállításához szükséges terveket már elkészítették és a megrendeléseket a jövő hónapban perfektuálják. Így a munka az előirt időre bizonyosan el is készül.

Felmentették a hatóság elleni erőszakkal vádolt földművest. A helyi katonai törvényszék tegnap tárgyalta Andreica Dumitru Vanea Dragului községbeli lakos ügyét. Andreica a vádirat szerint 1938. év szeptemberében azaki fenyegette volna meg Vanea erdőort, aki juhait a tilosból kihajtotta, hogy lelővi. Az erdőőr az esetről jelentést tett a hatóságoknak, amelyek eljárást indítottak a gazda ellen. A tárgyalás folyamán érdekes dolgok derültek ki. Mindenelőtt bebizonyosodott, hogy Andreicanak nem volt fegyvere. Ellenkezőleg, az erdőőr volt az, aki fegyvert hordott és lelővéssel fenyegette meg a vádlottat, aki viszont tiltakozott, hogy elhajtja juhait, mert azok nem voltak a tilosban. Mivel az erdőőrnek nem volt joga a juhokat elhajtani, következtetésképpen nem is volt a hivatása teljesítése közben, tehát így nem állhat fenn a hatóság elleni erőszak ügye. A bíróság helyet is adott az érvelésnek és felmentette a megvádolt gazdálkodót.

Érdekes fejlemények várhatók a bucaresti munkakamarai szabálytalanságok ügyében. Bucarestből jelentik: Ismeretes, hogy Calciu Ilie, a bucaresti munkakamara volt elnöke ellen eljárás indult azon a címen, hogy jelentős összegeket sikkasztott el a munkakamara és a munkakamarák szövetsége vagyonából. Ugy vélik, hogy Calciu Ilie védekezése során, hogy magát mentse, olyan nyilatkozatokat fog tenni, amelyekben másokat vádol meg az ő terhére rótt cselekményekkel. Nincs kizárva, hogy igen érdekes fordulatok támadnak az ügyben.

DIANA
ALTAL ERŐ, JÓKEDV ARAD

Ellentétes hírek Bolívia köztársaság elnökének haláláról. Buenos-Airesből jelentik: Le Pazból olyan hírek érkeztek, hogy Busch ezredes Bolívia elnöke, szerencsétlenség következtében életét vesztette. Ezzel szemben, Londonból érkezett hírek szerint Busch ezredes öngyilkosságot követett el és főbe lőtte magát. Később azonban kiderült, hogy nem szerencsétlenségről, vagy öngyilkosságról van szó, hanem gyilkosságról. Politikai ellenfelei behatoltak szobájába s azután agyonlőtték. Az ország vezetését a hadsereg főparancsnoka vette át. Bolíviában forradalmi mozgalmak észlelhetők. Legújabb a pazzi jelentés szerint Busch töltött revolvere véletlenül sült el és halálos sebet ejtett rajta. Bolívia köztársaságának elnöke szerdán este belehalt sebesülésébe.

POLOSKÁT,
molyt, svábbojárát, egeret, patkányt, stb. garanciával irt teljes szagtalanítással „Polynea“ vegyész-mérnöki laboratórium Paragáz-osztálya,
CLUJ, STR. CONSILIUL NATIONAL 3.
(Főpostánál). Telefon: 34-75.

Nem kell új személyazonossági bizonyítványokat kiváltani. Bucarestből jelentik: A Romania című lap legújabb száma közli Gabriel Marinescu tábornok-államtitkár hivatalos közleményét, amely a következőképpen szól: A rendőrség állambiztonsági hivatala, csendőrség államtitkársága közli a következőket: A fővárosi lapok augusztus 21-iki számában megjelent hír, amely szerint a főváros polgármestere hivatala mellett új népesedési hivatalt állítanak fel, nem felel meg az igazságnak. A bejelentőhivatalok továbbra is a rendőrkommisziárusok mellett fognak működni. **Gabriel Marinescu** államtitkár. Azok a hírek tehát valótlanok, amely szerint az új közigazgatási törvény értelmében három hónapon belül mindenki új személyazonossági bizonyítványt köteles váltani.

Nem lesz fennakadás a cukorellátásban. Bucarestből jelentik: Az utóbbi napok egyre nagyobb cukorrendeléseit következtében a cukorközpont a nagyközönség tudomására hozza, hogy óriási cukorkészletek felett rendelkezik, amelyek minden kívánalmat kielégítenek. Ez a cukormennyiség a viszonteladók útján állandóan forgalomba kerül, hogy így jusson el a fogyasztókhoz.

A Rapid autóbussz-szindikátus keres egy-két szobás irodahelyiséget a Piața Unirii közelében. Cim: Calea Regele Carol II. 119. Telefon: 30-29.

Megbüntetett táblalabirók. Bucarestből jelentik: Gh. H. Ionescu semmitörvényes ügyész és G. H. Pacuraru bucaresti táblai főügyész jelentése alapján szolgálati uton megbüntetették G. H. Dimitriu és Vlad Gavrilescu iasi táblalabirót. Dimitriut a kisenevi táblához helyezték át, Vlad Gavrilescut pedig a marvásárhelyi ítélőtáblához és ezenkívül mindkettőjüket harminc-harminc napra felfüggesztették hivatalukból.

Házasság. Markovits Mirjam Odorheiu és Mittelmana Ferdinand Oradea, folyó hó 30-án, szerda délután tartják esküvőjüket Odorheiu-en (Székelyudvarhelyen), mely alkalomból ezuton hívják meg összes rokonait, barátait és jóismerőseiket. (Mindenkülön értesítés és meghívó helyett.)

Sulyos gépkocsiszerencsétlenség Arad és Déva között. Aradról jelentik: Borzalmos gépkocsiszerencsétlenség történt tegnap délután Arad és Déva között az országúton. A B. 17782 jelzésű tehergépkocsi Aradról szurkot szállított az utjavítási munkálatokhoz. Amikor a hatalmas autó az 39-es kilométerközhöz érkezett, eddig még nem állapított körülmények között nekifutott az egyik utszéli távirópóznának. A teljes sebességgel haladó gépkocsi olyan erővel rohant neki az cszlopnak, hogy felborult, teljesen összetört és a benne ülő személyek megsebesültek. Sulyos érüléseket szenvedett Saur Gyula, a gépkocsi vezetője, de veszélyesen megsebesültek a kocsiiban ülő többi munkások is. Doma Alexandru, Farava Imrét és Cita Petrut beszállították a lippai közkórházba. Doma állapota annyira sulyos volt, hogy az orvosi beavatkozás mitsem segített, röviddel a kórházba szállítás után meghalt. A másik két sebesült állapota szintén komoly, de nem életveszélyes. A csendőrség megindította a vizsgálatot.

Szeptemberi sportvonal Budapestre

utlevél nélkül

Csak személyazonossági igazolvánnyal!
Clujról indúl szept. 12-én délelőtt 10 óra 45 perckor
Budapestre visszaindul szept. 18-án reggel 7 óra 30 perckor.

Az utazás ára Lei 1.980⁰⁰ —
Lei 1.480⁰⁰ —
gyermekeknek 10 évig

Budapesti szálloda és kirándulások költségei lebben fizethető!

AZ UTAZASON MINDENKI RÉSZVEHET KORRA ÉS FELEKEZETRE VALÓ TEKINTET NÉLKÜL!

Jelentkezési határidő szeptember 5-én estig.

Beiratkozási helyek kizárólag:

ECONOMIA menetjegyiroda Cluj, Piața Unirii 23.
WAGONS-LITS\COOK menetjegyiroda Cluj, Piața Unirii 18.

Dohányzók... gyakran panaszkodnak csunya füstös színű fogaik miatt. Ez a kellemetlenség megelőzhető, ha a fogakat este és reggel rendszeresen NIVEA-fogpasztával tisztítják. A kellemesen illatos NIVEA-fogpaszta teljesen eltünteti a dohány kellemetlen szagát is.

Eltűnt egy kolozsvári ötödik gimnázista. A rendőrségben Fábán Maramuresului uccai lakos jelentést tett, hogy 16 éves József nevű fia, aki V. gimnázista, hétfő óta eltűnt. Hétfőn este a gyereket édesanyja elé küldötte, aki a fürdőben volt. Fábánné hazaérkezett, de a gyerek nem jött vele, sőt nem is volt a fürdő előtt. Miután azóta semmi hír nem érkezett a gyerekről, a kétségbeesett szülők a rendőrség segítségét kérték előkerítésére.

Továbbrobogott a gázoló gépkocsi. Kolozsvárról jelentik: A megyei Kőrösfő község csendőrsége telefonon jelentette a helybeli rendőrség bünygyi osztályának, hogy tegnap délután 5 óra után L. D. 392. jelzésű, sárgára fényezett külföldi gépkocsi a községben elgázolta Balázs Gyula nyolc esztendő kisfiút, akinek a jobb lába eltört. A gázolás után a gépkocsi továbbrobogott Kolozsvár felé. A kolozsvári nyomozóközösgék megállapítása szerint a kérdéses gépkocsi a jelentés érkezésekor már Kolozsváron is áthaladt, így feltartóztatni már nem lehetett. Megállapítást nyert továbbá az is, hogy a gázoló kocsi Szében felé vette útját. Így a kolozsvári rendőrség táviratilag utján intézkedett a szebeni rendőrségnél, hogy tartóztassák fel a kocsit.

Csak német szérummal beoltott állatok bevitelét engedélyezi Németország. Bucarestből jelentik: A földművelésügyi miniszter közölte az állatexportörök egyesületével, hogy Németország szeptember elsejétől kezdve csak azoknak a szarvasmarháknak és disznóknak bevitelét engedélyezi, amelyek németországi szérummal vannak beoltva a különböző állatbetegségek ellen.

Önként jelentkezett a sikkasztó postafőnök. Aradról jelentik: Megirtuk, hogy az aradmegyei Borosjenő községben nagy sikkasztást fedeztek fel, amennyiben Sida Nicolae postafőnök körülbelül félmillió lej el-sikkasztásával megszökött. Tegnap azután a megtévedt tisztviselő önként jelentkezett az aradi ügyészségen és beismerő vallomást tett. Elmondotta, hogy a szinaiai játékkaszinóban nagy összegeket vesztett és ezért már előbb el-sikkasztott 350 ezer lejen kívül magához vette a posta egész pénzkészletét és ismét Szinájába ment, hogy az elvesztett összegeket visszanyerje. Szerencsétlenségére azonban mindegyik pénz „eluszott” és ezután elhatározta, hogy önként jelentkezik a hatóságoknál.

Felülvizsgálják a nyugdíjazás előtt álló elemiiskolai igazgatók helyzetét. Bucarestből jelentik: Az elemiiskolai igazgatók a nyugdíjazási korhatár lejártá előtt egy évvel kötelesek visszavonulni, hogy az e tekintetben hozott törvény előírásainak eleget tegyenek. A nemzeti nevelésügyi miniszterium elhatározta, hogy revizió alá veszi mindazon elemiiskolai igazgatók helyzetét, akik betöltötték 56-ik élet-, vagy 34-ik szolgálati évüket.

IMPOTENCIA
kezelendő az **„OKASA“**
hormonos készítménnyel Dr. Lahusen utasítására szerint. Utánvétele szállítja **Dr. C. Cucu** gyógyszerész **Bucuresti, Cal. Victoriei 33.** (Frascatti palota). Kisdoboz 350 lej, nagy doboz 650 lej. Gazdagon illusztrált ismertetőt ingyen küld lezart borítékban „Nifar“ S. A. R. Bucaresti, Str. Maria Rosetti 47.

Hogyan történik az osztályozás a középiskolákban. Bucarestből jelentik: A közoktatásügyi miniszterium megállapította, hogy az egyes tanárok nem viselhetnek kellő figyelemmel a harmadévi katalógusokkal szemben, holott ezek az iskola tevékenységének alapvető tartozékait képezik. Ennek megfelelően a középiskolák igazgatói a következő utasításokat kapták: A tanulók harmadévi helyezete a katalógusokba beírt osztályzatok alapján osztály-konferenciákon állapítják meg. Az illetékes tanár ezen osztályzatok alapján állapítja meg a médiát. A konferencia nem módosíthat ezen médiákon, csak indokolt esetekben, amelyekről jegyzőkönyvet vesznek fel. A harmadévi médiák alapján ugyancsak az illető tananyag tanára állapítja meg az évvégi osztályzatot.

Dr. Traub Vilmos szabadságáról visszakerkezett.

Hétfőn kezdődik a nyugdíjak kifizetése. A clujai pénzügyigazgatóság közli: A nyugdíjak kifizetése augusztus hó 28., 29. és 30. napjain történik Clujon, délután 3—7-ig. Dr. Cucu pénzügyi adminisztrátor közli az érdekeltekkel, hogy minden pénztábrablaknál fel fogják tüntetni: hol fizetik abc sorrendben a nyugdíjasokat. Semmiféle kivételt nem tesznek. Mindenkinek csak az a pénztár fizeti ki illetményeit, amelyik kezdőbetűhöz tartozik. A kifizetések rendjének biztosítására karhatalmat is kirendelt a pénzügyigazgató.

Erőteljes, kövér egyéneknek, közhvényeseknek és aranyérbén szenvedőknek reggelente éhgyomorral egy-egy pohár természetes „Ferenc József” keserűviz gyakran felbecsülhetetlen szolgálatot tesz. Kérdezze meg orvosát.

Templomülések bérbeadása a Timisoarai Izr. Hitközségnél. A zsidó nagytünepek alkalmával a templomülések mindkét templomban a múlt évi bérlőknek, valamint az örökös ülések tulajdonosainak f. év szeptember hó 3-án, vasárnap d. e. 9—12 óráig, továbbá hétfőn és kedden, szeptember hó 4. és 5-én d. u. 3—6 óráig, a fennmaradó ülések pedig szerdán, csütörtökön és pénteken, 6., 7. és 8-án d. u. 3—6 óráig, illetve vasárnap, 10-én d. e. 9—12 óráig a hitközség I. és II. kerületi irodájában ülésező bizottságnál adatnak ki, mely alkalommal a kultuszadó hátralékok is kifizetendők.

Wizo teadélután. Kedden, f. hó 29-én délután 5 órakor a Concordia klubban, a nyári szünet után a kolozsvári Wizo újra megkezdte römiz teadélutánjait. Ezután kéri a hölgyek minél nagyobb számban való megjelenését a vezetőség.

Inka műkincseket találtak a bolíviai toronyba menekült turisták. Potasiból jelentik: Bolíviában a benszülöttek még ma is szenvedélyesen gyűlik az európaiakait, különösen a spanyolokat, akiknek ősei egykoron tüzzel-vassal kiirtották a virágzó inka népet, összeszedték minden kincset és ott hagyták a vadonba menekült indiánokat a legnagyobb nyomorban. Két német utazó, Herman Kühn és Franz Friedrich, a bolíviai magasföldön hatolt át kerékpárral. Potasi város közelében baj történt a biciklikkel. Bészaka idején ráadásul heves felhőszakadás is meglepte őket. A németek, fedett helyet keresve, betévedtek a Santa Barbara-toronyba, egy ősi romépületbe, melyben egykor a konkvisztádorok — amolyan kincsgyűjtő kereskedők — laktak. A közeli bolíviai falu lakossága értesült a kényszerű beszállásról és fegyveresen kereste halálra a németeket. Akik, mivel látták, hogy a toronyt körülvették, az épület pincéin át szándékoztak elmenekülni. Labirintusszerű alépítménye van a különös toronynak s ebben az utazók eltévedvén, végül is olyan helyre érkeztek, ahol a maga eredeti elrendezésében értékteli műkincsek egész garmadája hevert érintetlenül. Különösen a példátlanul művészi inka ezüstedények és réztárgyak, valamint régi, kőlapokra festett és égetett képek azok, miknek értékét pénzben fel sem lehet becsülni. A két német kellő magyarázat után megmenekült, azonnal Sucrebe utazott és katonsággal tért vissza a Santa Barbara-toronyhoz, hogy a leleteket biztos helyre vigye. Mint jelentik, a műtárgyak alkalmasak a régi inkák művészetének teljes és biztos megismertetésére.

Az összes... (The text is partially cut off and illegible in the original image.)

VASÁRNAP
Mi
a n
A más
Budapest,
hogy a hívat
megjelent a z
sitása. A ren
a következő
nak bizonyítá
hető zsidónak
ben részesíté
Az állami sze
értők és fele
orvosi kama
színj és film
és nemidősz
sek. 6. Szinh
koncessziók
sok. 9. Ipare
kások. 11. J
delmi társas
szoritások al
pontjából lé
megállapítá
különleges k
Al
A végrehá
ürlapminták
az összes hi
jelzett kama
cessziók és e
szereszek, ki
gedélyesek,
stb.) és az
kitölteni, m
melyi viszon
bejelentések
vényben elő
munkaadók,
kivatalaikba
alkalmaznak
október 15-i
zási viszony
munkaadó e
mazottjáról
illető összes
Az összes
mak fel azoz
elbánásban
helyeket nem
kal alátámas
szer benyuj
Az illetékes
tán, hogy a
ban állnak
marák, ahol
hat százelek
fel, amenny
alatt volna,
csak abban
zsidók szám
sem haladja
a hat száza
A 32. pa
kiadott eng
amelyek a
nak nem a
azon enged
tóságok sz
gyógyszerés
feldolgozás
italok elad
lyek a szes
nak ki, (k
kereskedelm
szó). Ide
fegyver, le
lem, hajóje
művek, vil
nyos energi
mezőgazdas
engedélyek
bizományi
alkalmából
fogadások
állatkivitel
stb.
A 36. p
a zsidó ak
lényegesen
Az össze
toznak o
foku ipari
társaságok
ügyelőbiz
bejelenteni
állapítást
pelnek a z

SPORT

Szeptember 2. és 3-án Radautziban lesz a Romániai Makkabi Szövetség bajnoki teniszversenye

Cluj, augusztus 26. (Az Uj Kelet tud.) A Romániai Makkabi Szövetség Csernovichban működő teniszközpontja kérte fel lapunkat a következők közlésére:

„A Makkabi teniszközpontjának megbízásából az idei országos Makkabi bajnoki teniszversenye a radautzi Hagwiruh sportegyesület rendezésében szeptember 2 és 3-án. A verseny programján egyéni és klubközi csapatversenyszámok szerepelnek. A verseny számai a következők:

1. Férfi egyes (a Schindler-kupáért).
2. Női egyes (a Mina Weinberg-Vereakupáért).
3. Férfi páros.
4. Vegyes páros.
5. Ifjúsági férfi egyes (a Ratschprecher-kupáért).
6. Ifjúsági női egyes (a Ratschprecher-kupáért).
7. Klubközi csapatverseny (a Glasthal-kupáért).

A verseny feltételei a következők:

1. A versenyen csak valamelyik romániai zsidó sportegyesületben igazolt amatőr játékos vehet részt.
2. Az ifjúsági versenyen csak 18 éven aluliak vehetnek részt.
3. A versenyt a Romániai Tenisz Szövetség szabályai szerint rendezik.
4. A versenyen Dunlop Fort 1939 labdákat használnak.
5. Az összes játékok három szetre mennek, a férfi egyes döntője öt szet.
6. Nevezési díjak: számonként 100 lej, az ifjúsági számokban személyenként 50 lej.
7. Nevezni augusztus 30-ig bezárolag a következő címen kell: Leo Glasthal Cernăuți, Str. Aviator Gagea 43.
8. Sorsolás szeptember 1-én.
9. Egyesületenként a versenyen legtöbb nyolc játékos vehet részt, beleértve az ifjúságiakat is.
10. Az összes résztvevők a verseny tartama alatt teljes ellátásban részesülnek.

Ma kezdődik Marosvásárhelyen a zsidó sportegyesületek uszóversenye

Közel száz zsidó sportoló vesz részt a versenyen

Cluj, augusztus 26. (Az Uj Kelet tud.) Az erdélyi zsidó sportegyesületek uszóversenye a Sennensieb Béla Ben Cion kupáért ma, vasárnap délelőtt 9 órakor kezdődik Marosvásárhelyen a városi strand medencéjében. A versenyen résztvevőnek a marosvásárhelyi Makkabi uszón kívül a kolozsvári Haggibor, a nagyváradi Makkabi, a brassói Ivria és az aradi Hakoah uszói. Versenyen kívül részt vesz az erdélyi zsidó sportegyesületek uszótalálkozóján a bucaresti Makkabi mintegy husz tagu gárdája is. A bucaresti Makkabi a marosvásárhelyi verseny után Kolozsvárra, Nagyváradra és Temesvárra is elutaztat.

Marosvásárhely zsidó társadalmá érdeklődéssel tekint a zsidó uszók találkozója elé, amely nemcsak a sport, de társadalmi esemény is annál is inkább, mert közel száz zsidó sportoló ad Vászárhelyen ezalkalommal egymásnak találkozót.

Mi újság a sportvilágban?

A Nagyváradi Kupa futballkörmérkőzés során tegnap a Crisana-NAC mérkőzést játszották. Győzött a Crisana 3:2 arányban. Ma a NAC-Törekvés mérkőzésre kerül sor.

A Venus futballcsapata tegnap este vilányfény mellett barátságos mérkőzést játszott az FC Braila csapatával, amelyet 6:1 arányban győzött le. A Venus csapatában egy féldíót játszott a „megtért” Humis is, aki két gólt rugott.

Az 1940. évi asztalitenisz világ bajnokságot Franciaország rendezte Párizsban, február havában.

A Comitetul Federal legutóbbi ülésének határozata értelmében hivatásos játékosok csak a Nemzeti Bajnokság első és második osztályában szerepelhetnek. Ezzel kapcsolatban a szövetség hivatalból felbont minden olyan szerződést, amelyet kerületi csapat játékosai kötött egyesületével.

Hétfőn este, vagy kedden délelőtt társasautó indul Váradra. Öt személy számára van hely. Jelentkezni hétfő d. u. 4 óráig az Ideál fodrászüzletben. I. G. Duca 2.

Fejfájás, migrén, hűlés - eseteiben

ANTINEURALGIC

JAWOL

3 TABLETTAT TARTALMAZÓ DOBOZ • GYÓGYSZERTARAKBAN ÉS DROGÉRIÁKBAN

APRÓHIRDETÉSEK

Szavanként 2 lej, legkisebb apróhirdetés 20 lej. Alláshirdetések, üdülöhelyek és fürdők hirdetései, továbbá elveszett, eltűnt tárgyak miatti hirdetések szavanként 1 lej. Apróhirdetéseket csakis előrefizetés mellett közölünk. Jeligen levelekre, megkeresésekre csak válaszbélyeg ellenében válaszolunk és csak portózott leveleket továbbítunk.

„BRISTOL” כשר ארטה étterem-bodega Cluj, Regele Ferdinand 37. Cluj egyetlen, szakember vezetése alatt levő étterme, amely az orth. Rabbitanács felügyelete alatt áll. Elsőrangú, izletes uri konyha. Mérsékelt árak. Minden este flekenskült és Azuga sör. Abonoma kihordásra is. Vásárhelyi felvágott különlegességek. Sajtok, stb. Utazó uraknak nagy kedvezmény.

Jólménő pékség garantált egzisztenciával szeptember 1-re kiadó. Rosenberger Dávid, Medias.

Palesztinai „Corona” beretvapego olcsó és tartós. Kérje minden szaküzletben.

Elsőrendű ellátást adok egy, esetleg két iskolásgyermeknek külön szobában. Piața Carolina 3, emelet, apartamentul 8. (Autóbuszállomás mellett.)

Uricsaládnál középiskolás leányka teljes ellátást kaphat. Str. Vasile Alexandru 8, földszint.

150.000 lej tőkével fiatalember betársulna rentabilis, lehetőleg textil, vagy rokonszakmabeli vállalkozásba. Megbizott: Fischer Árpád ügyvéd Cluj, P. Unirii 6.

Rövid fekete zongora eladó. Cim a kiadóban.

Iskolás gyermekek teljes ellátást kaphatnak orth. kóser uri zsidó családnál. Tg.-Mures, Str. General Grigorescu No. 17. Hirsch-nénél.

Héber nyelvtanár állást keres. Ajánlatokat „Lvrith b'lvrith” jelígre a kiadóba kér.

Zsidó család központban fürdőszobás lakásban iskolásgyermek teljes ellátását vállalja, esetleg oktatással is. Cim a kiadóban.

Kiadó komfortos butorozott szoba, esetleg teljes ellátással. Regele Ferdinand 59, II. 8.

Zsidó urileány iskolai idényre uricsaládnál teljes komfortos ellátást kaphat Clujon központban. Megkereséseket „Lloyd” kommisszió Cluj, Piața Unirii 9 kérek.

Uricsalád felvesz 1-2 diáklányt teljes ellátásra. Jelige: „Gyermektelen család”.

Kerösek második gimnazista fiam részére higiénikus lakást ellátással. Lehetőleg a liceum közelében. Uj Kelet fiókkiadóhivatala Satumare, Teofil Dragos 14.

Rabbi bizonyítvánnyal rendelkező vallásos zsidó előmádkozó állást keres az ősi ünnepekre mint bál muzsál és esetleg bál kór. Kisebb helyre is szívesen megy. Cim: Fuchs F. Tg.-Mures, Str. Nicolae Gane 6.

Cerufikáttal rendelkező fiatalember hajlandó volna magával vinni Palesztinába egy urilányt, ha fizetné a költséget. Leveleket Administratia Ziarelor Provinciale Bucaresti, Str. Vánator 8 „Cerufikatt” jelige alatt kérek.

Központi, komfortos, elegáns lakásban disztingvált uriaszony elfogad teljes ellátásra (rituális konyha) egy-két urileányt. Zongora, telefon. Str. Baron L. Pop 13, ajtó 7.

Okleveles pedagógus gimnazisták vagy elemisták privát tanítását vállalja, esetleg orth. kóser házban kóser ellenében is. Ajánlatokat sürgősen „Perfekt román” jelígre az oradeai kiadóhivatalhoz, Str. Millerand 4 kérem.

Kétszoba és alkovos összkomfortos lakás kiadó november 1-re. Andrei Muresan 26, emelet.

15 liter kóser libazsir eladó, ugyanott jókarban lévő varrógépet kerestetik. Káin, Str. Filipescu No. 2.

Megnyit új üzlet! Coafor de dafne Reszling, Calea Regele Ferdinand 56. Külföldi tanulmány utján (Amerika, Palesztina, Európa) nagymesterek által szerzett tapasztalatok alapján a legújabb módszerrel végző gondozólást 6 hónapi garanciával.

SZÍNHÁZ-FILM MŰVÉSZET

A ROYAL MOZGO MÜSORA:

Ha szereti a szépet nézze meg a szenzációs szezonnyitó műsort! Négy világsztár: Joan Crawford, Margaret Sullavan, Robert Young, Melwyn Douglas a Kisértés órája című filmben. Előtte új Metro hirdető. Számozott helyekről ajánlatos idejében gondoskodni. Telefon 37-05.

A CAPITOL MOZGO MÜSORA:

A szerenád. Káprázatos kiállítás. Végig színes, csodán rendezésű világfilm. Főszereplők: Janette Macdonald és Nelson Eddy. A film előtt új Paramount világhírű.

A THALIA MOZGO MÜSORA:

Szenzációs kettős műsor: I. Stan és Bran mint alpinisták. II. Oxfordi diákok. Robert Taylor világfilmje. Előadások: szombaton és vasárnap 5 órától folytatódólagosan, hétfőtől pedig 3, 6 és 1/2 órakor.

A SELECT MOZGO MÜSORA:

A regiment gyermeke, nagyszabású, izgalmas szüzséjű francia film, főszerepben Jeanne Boitel, az „Örvény” feledhetetlen hősnője, Constant Rémy és Gabriel Farguette, a 9 éves csodagyermek. Az egész világ dalol... Ehhez a filmhez felirat nem szükséges, minden jelenete vídám, teli dalokkal, táncal és zenével. Főszerepben: Alan Jones (a Tarantela hőse), Judy Garland, Fanny Brice.

AZ URANIA MOZGO MÜSORA:

Szenzációs dupla műsor! I. A marnai hős. Mélyen megrendítő, háboruban lejártszó film, főszerepben Albert Bassermann és Raimu. II. Büntény a Broadwayon. Izgalmas kalandorfilm, főszerepben Warner Oland.

Hétfő, kedd, szerda: A regiment gyermeke. Mosollyal és könnyel teli film, egy kis fiúcska története. Főszerepben Jeanne Boitel, az „Örvény” feledhetetlen hősnője, Constant Rémy és Gabriel Lafarguette, a 9 éves csodagyermek.

A RIO MOZGO MÜSORA:

I. A legjobb barát. Izgalmas kalandordráma. Főszerepben Harry Piel. II. A harcias hölgyek. Nevetgető vígjáték, zene, tánc és vigság. Főszerepben: William Powell,

Zsidó család elvállal teljes ellátásra különbejárati szobába egy-két diákt. Cim: Reg. Maria 45. Apart. 11.

Negyedik fiam részére zsidó uricsaládnál otthont keresek iskolai évre. Cim a kiadóban.

Nagyobb tőkével betársulnék, vagy részeselet vállalnék garantált rentábilis kenyérgyárban, vagy nagyobb pékségben, vagy más vállalatban. Részletes ajánlatot: Löbl, depozit de ziare, Arad.

Uricsalád elvállal teljes ellátásra modern lakásban iskolásgyermekeket. Gondos felügyelet, zongorahasználat. Hirschfeld, Brasov, Str. Mar. Prezan 45.

Elvállalok két-három gimnazista kisleányt ortodox kóser ellátással fürdőszobás lakásban. Deutsch Géza, Reg. Ferdinand 25., Cluj.

Bukaresti uriaszony elvállal teljes ellátásra urileányokat, gyönyörű lakás, remek ellátás, zongora, francia társalgás. Cim a kiadóban.

6-700.000 leivel társulnék rentábilis kereskedelmi, vagy ipari vállalatához. Ajánlatot „Biztos jövedelem” jelígre a kiadóba.

Építész, mérnököt és építési rajzolókat több éves gyakorlattal keres nagy vállalati iroda. Ajánlatokat eddigi gyakorlat megjelölésével „Szakember” jelígre Rudolf Mosse, Arad kérek.

Gimnazista zsidó urileány ortodox kóser uri családnál teljes komfortos ellátást kaphat gimnazista lányunkkal külön erkélyes szobában Clujon, központban. Erdeklődni lehet Piața Mihai Viteazul No. 39., emelet, ajtó 12., jobb.

Iskolás leánykát ellátásra elfogad Katz tanító családja. Cluj, Bratianu 45.

Myrna Loy, Spencer Tracy és Jean Crawford. III. Journal. Következő műsorunk: Augusztus 28-tól szeptember 3-ig: Hare az aranyért, színes Wild-West-film. II. A veszedelmes asszony.

RÁDIÓ-MÜSOR

Vasárnap, augusztus 27.

Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióhíradó, reggel hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok. 12: A katonai előképző szolgálat hírei. 12.15: Hanglemezek. 13.05: Déli zene. Közben: 13.45: Reklám zenével. Hírek. 15.15: Gazdasági szakelőadás. 18: Műszaki üzenetek. 18.17: Katonadalok. 18.40: Hanglemezek. 19: Csevegés. 19.15: Alhambra-zenekar. 20.45: Strauss János-est. 22: Sporthírek. — 22.15: Tánclemezek. Majd: Hírek külföldre idegen nyelveken. Utána: Közlemények.

Budapest I. 9: Hanglemezek. 9.45: Hírek. 13.30: Operaházi zenekar. 14.50: Világhírű. 15: Hanglemezek. 15.40: Hitler Tannenbergen elmondott beszédének ismertetése. 16.45: A rádió szalonzenekara. 18.30: Magyarország—Lengyelország labdarugó mérkőzés közvetítése Varsóból. 19.25: Erdélyi dalok, széky nóták. 20.15: Hírek. 20.25: Három a kislány. Operett. 22.40: Hírek. 23: Tánclemezek. 24: Cigányzene. 1.05: Hírek.

Hétfő, augusztus 28.

Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióhíradó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális hírek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Déli hangverseny. Közben: Sporthírek. 13.40: Hanglemezek. 14.15: Hírek, időjárásjelentés, rádióhíradó. 14.30: Hanglemezek. 15: Hírek. 16.45: Előadás. 19: Csevegés. 19.17: Hanglemezek. 20: Felolvasás. 20.15: Brahms-keringők. 20.35: Beethoven: Missa solemnis hanglemezek. 22: Hírek. 22.15: Tánclemezek. 22.30: Nápolyi dalok. 23: Hírek. 23.15: Vendéglői zene. Majd: Hírek külföldre idegen nyelveken.

Budapest I. 7.45: Torna, hírek, hanglemezek. 11: Hírek. 13.10: Szalonötös. 13.40: Hírek. 14.30: Hanglemezek. 15.30: Hírek. 18.15: Allástalan Zenészek Szimfónikus Zenekara. 1.920: Enekszámok. 20.15: Hírek. 20.25: Magyar nóták zongorán. 20.40: Weekend Siófokon. Hangjáték. 21.20: Operaházi zenekar. 22.40: Hírek. 23: Cigányzene. 24: Lemezek. 1.05: Hírek.

Zürichi árfolyamok (augusztus 26-iki nyitás): Márka 177.—, holland forint 237.50, dollár 445.—, font 19.85, francia frank 11.30, oalsz lira 23.30, csehkorona 15.20, pengő 87.—, dinár 10.—, lej 3.25, zloty 83.—, belgas 75.25.

BÁNSÁGI ÚJ KELET

Bánsági szerkesztőség és kiadóhivatal címe: FRIED MIKSA Timisoara IV. J
Spl. T. Vladimirescu 24. Telefon 27-10

A monopól tizenkét lejes áron többszáz vagon cukját hajlandó vásárolni a Bánságban

Temesvár, aug. 26. (Az Uj Kelet tud.) A Bánság szilvatermő vidékein az idén szokatlanul nagy mennyiségű, de rossz minőségű szilva termett. A mezőgazdasági kamarák szakértőinek megállapítása szerint a bánsági szilvatermés kilencven százaléka csakis cukjafőzésre alkalmas. A szeszgyárak eddig nem mutattak komolyabb vásárlási kedvet és ezért a termelők állami segítséget kértek a szilvatermés sürgős értékesítésére. A tartományi mezőgazdasági felügyelőség jelentése alapján a pénzügyminisztérium közölte, hogy a monopólium utján hajlandó többszáz vagon cukját vásárolni a Bánságban, literen-

ként 12 lejért, 30 fok minimális erősség esetén. A 12 lejes ár a tavalyi felének felel meg és egyáltalán nem elégti ki a termelőket, kiknek azonban aligha lesz más választásuk. Ezen felül a mezőgazdasági kamarák megynként több eladási szövetkezetet létesítenek a szárított szilva értékesítésére. A szövetkezetek által gyűjtött mennyiségeket a szövetkezeti központ vásárolja fel és exportcélokra használja. A megyei szövetkezetek létesítését a szövetkezeti központ finanszírozza, míg a szárítási és csomagolási műveleteket a mezőgazdasági kamarák szakértői ellenőrzik.

Temesvári feltaláló ajánlata a „Thetis” buvárhajó kiemelésére

Találománya segítségével akarja kiemelni az elsüllyedt hajótestet

Temesvár, aug. 27. (Az Uj Kelet tud.) Néhány nappal ezelőtt Crețu Ion temesvári műszerész, ismert feltaláló hivatalos ajánlatot küldött Nagy-Britannia tengerészeti minisztériumának az elsüllyedt „Thetis” buvárhajó kiemelésére. Crețu ajánlatához egy régebbi találmányának leírását és az arról szóló szakértői véleményeket mellékelte, egyben pedig kötelezettséget vállalt, hogy rövid időn belül, aránylag kevés költséggel kiemeli az elsüllyedt hajótestet.

Crețu műszerész ma hatvan éves, fiatal korában amerikai gépgyárban dolgozott és több találmányt értékesített. A háború idején visszatért Temesvárra és azóta kizárólag találmányain dolgozik. Tíz évi szakadatlan munka után elkészített egy olyan különleges hajót, amelynek segítségével az elsüllyedt buvárhajókat a tenger felszínére lehet emelni. A találmány nyolc évvel ezelőtt készült el és annak idején Crețu találmányát bemutatta egy szakértői bizottságnak, amelynek élén Pompiliu Niculescu mérnök, temesvári műegyetemi tanár,

valamint több egyetemi asszisztens állott. A találmányt Crețu a Bega-parton mutatta be és a próba kitűnően sikerült. Miként arról a szakértők jegyzőkönyve tanuskodik, Crețu készüléke, amely hajóhoz hasonlít és modellje 80 cm. hosszú, magassága 30 cm., szélesség pedig 25 cm., a belső szerkezet segítségével a víz alá süllyedt, majd tapadó korongok segítségével felhozott egy elmerült súlyosabb tárgyat, amely a buvárhajó testét jelképezte. A szakértői leírás szerint a készülék kívül kaucuk-csővel van ellátva, amely a belső szerkezettel közlekedésben van. A lesüllyedés és kiemelés mívelte mintegy negyed óráig tartott és annak eredménye kifogástalan volt.

A feltaláló annak idején levélben érintkezésbe lépett több állam tengerészeti hatóságával, de a béke éveiben kevés figyelmet tanúsítottak a találmány iránt. Crețu mindössze néhány felszólítást kapott a találmány mibenlétének pontos ismertetésére, nem volt azonban bizalma az idegen hatóságokhoz, pénzzel pedig nem rendelkezett, hogy a helyszínen mutathassa be ta-

URODONAL

Kiválasztja és eltávolítja a szervezetből a mérgező anyagokat

Tehermesíti a májat és a veséket

Oxidálja a zsíradékokat

Revitalizálja a vért

REUMA VESEBAJ KÖSZVÉNY IDEGGYULLADÁS

A LEGBIZTOSABB REUMA ELLENI SZER

VERKERINGÉSI ZAVAROK, ERELMESZESEDÉS, BŐRBETEGSÉGEK

Kapható gyógyszerárakban és drogeriákban

CHATELAIN KÉSZÍTMÉNY MEGBIZHATÓ MÁRKA

lálomnyát. Most azonban, amikor a sorozatos buvárhajó-szerencsétlenségek lázas védekező munkára készítették, egyes államok tengerészeti szakértőit, Crețu ismét elővette találmányát. Több átalakítást végzett rajta, újból kipróbálta, majd beszerezte a román szabadalmi hivataltól a szükséges okmányokat. A találmány leírását megszövegeztette angol nyelven és szabályszerű ajánlatot tett az angol tengeré-

szeti minisztériumnak a „Thetis” hajó kiemelésére, amire kevés költség mellett rövid határidőn belül vállalkozik. A készülék modelljét természetesen meg kell nagyítani és több darab megépítésére van szükség a hatalmas hajótest kiemelésére. Crețu ajánlott levélben küldte el az iratokat az angol tengerészeti minisztériumnak és most érthető türelmetlenséggel várja a választ.

Válságos helyzetbe került a bánsági malomipar az egységes buzaárak miatt

Temesvár, aug. 27. (Az Uj Kelet tud.) Az új buzaártekintési törvény súlyos aggodalmakat keltett a bánsági malomipar vezetőiben, életbeléptetése óta pedig ezek az aggodalmak valóra váltak. A buzaártekintési törvény ugyanis előírta az egész ország területére szóló egységárakat és nem számolt azzal, hogy a régebbi árkülönbözetek virágzó malomipart teremtettek meg. A Bánságban például mintegy harminc év óta olcsóbb volt a buza, mint Erdélyben, az ókirályságban, vagy annak idején akár Bécsben is. Ez az árkülönbőség tette lehetővé, hogy a bánsági malmok távolabbi piacokat lássanak el liszttel a szállítási költségek mellett is.

Ma viszont a bánsági malmok kénytelenek egységáron vásárolni a búzát és így legfeljebb csak a helyi, vagy egészen közeli piacokra számíthatnak, ami azonban kapacitásuk felét sem elégítheti ki. Súlyosította a helyzetet az a rendelet is, amelynek értelmében a malmok csak gyengébb minőségű búzát őrölhetnek, mert az elsőrendű minőséget az export céljaira tartják fenn. A Bánságban viszont köztudomásúan csak elsőrendű minőségű buza termelt, tehát a rendelet értelmében a bánsági malmosok kénytelenek az ország távolabbi vidékeiről vásárolni a gyengébb minőségű búzát. Ehhez természetesen tetemes fuvarköltség járul és így az itteni malmok a valóságban arra is ráfizetnek, ha a helyi piacot akarják ellátni.

Ezek a tényezők ma már válságos helyzetet teremtettek a bánsági malomiparban. Jelenleg az összes malomüzem csak kapacitásuk felét dolgoztatják, sokan pedig a teljes üzembeszűntetésre gondolnak az elviselt veszteségek miatt. A helyzet su-

lyossága arra készítette a bánsági malmosokat, hogy a mezőgazdasági minisztérium hoz forduljanak és részletes beadványban ismertessék a sürgős orvoslás szükségességét. A malmosok azt javasolják, hogy a minisztérium engedélyezze az elsőrendű minőségű bánsági buza őrölését is, hogy ne kelljen távolabbi vidékekről vásárolniuk. Ezen felül azt is kéri, hogy a bánsági búzát a minimális áron alul 5 százalékkal olcsóbban vásárolják. Ez az árengedmény a gazdáknak is megfelelne, mert ilyen módon a malmok felvásárolnának minden mennyiséget, amit a gazdák kínálnak és ezáltal meggyorsulna a buzaártekintési tevékenység, amelynek üteme amúgy sem elégti ki a bánsági gazdákat. Arra is hivatkoznak a malmosok, hogy a bánsági buzafeles lehet időben és megfelelő módon értékesíthető, csakis a malmok vásárlásával lehet időben és megfelelő módon értékesíteni és így a kivételes árcsökkenés elsősorban a gazdák javát szolgálná, továbbá pedig javítana a malomipar helyzetén is.

Erre a két nagyfontosságú javaslatra még nem érkezett válasz a minisztériumtól és ezért a bánsági malomipar helyzete továbbra is válságos marad. Ha a minisztérium nem nyújt kellő időben segítséget, akkor komolyan számolni kell azzal, hogy a Bánság egyik legvirágzóbb iparága rövidesen tönkre megy.

— A gyomor-, bél-, máj-, epe- és anyagcserebetegedések kezelésében, a tápcsatorna tartalmát reggel felkeléskor egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz csakhamar felhigítja és levezeti s az emésztés további folyamatát igen hathatósan előmozdítja. Kérdezze meg orvosát.

Közöltesse

ujévi üdvözlését

az UJ KELET

ROSHASANAI

számában,

amely rendkívül gazdag tartalommal, szeptember 14-én jelenik meg. Ily módon jókívánságai eljutnak minden rokonához, ismerőséhez és üzletfeléhez és egyúttal támogatja a Keren Kajemetet is, a palesztinai földvásárlás alapját. A közlési díj kevesebb, mint amennyibe a névjegyek és boríték, valamint a szétküldés postaköltsége kerülnének.

Egyszerű üdvözlés, folytatólagosan közölve	30.— lej
Egyszerű üdvözlés, külön sorban	50.— lej
Egyszerű üdvözlés, külön szöveggel	100.— lej
Nagyalakú keretes üdvözlés üzletek, vállalatok, egyesületek részére	250.— lej

Küldje be üdvözlés szövegét és a megfelelő összeget (postabélyegben is) vagy közvetlenül a kiadóhivatalhoz, vagy vidéki fiókiadóhivatalaink és megbízottaink bármelyikéhez, vagy adja át a Keren Kajemet munkatársának.

UJ KELET Legújabb hírek

Németország tiszteletben tartja Belgium és Hollandia határait?

(Első oldali cikkünk folytatása)

A német sajtó visszautasítja Roosevelt békeajánlatát

Berlinből jelentik: A Völkischer Beobachter ma vezércikkben foglalkozik Roosevelt békeajánlatával és azt visszautasítja. A lap arra hivatkozik, hogy a népek önrendelkezési jogának elvét annak idején maga Wilson is megtagadta és a versaillesi béke lényegében egy újabb háborút jelentett Németország ellen. Jobb volna, ha Roosevelt a gyakori igazságtalanságok helyrehozatalára gondolna.

Cáfolják a nürnbergi pártkongresszus elhalasztásának híreit

Berlin, augusztus 26. (Radór). Német körökben az a benyomás észlelhető, hogy a szombati napon a különböző kancelláriák folytatni fogják erőfeszítéseiket a kibontakozás érdekében.

A Havas berlini jelentése szerint olyan hírek terjedtek el, hogy a nürnbergi kongresszust három héttel elhalasztották volna. Illetékes német körök kifejezetten cáfolják ezt a hírt és hangoztatják, hogy nincsen ilyesmiről tudomásuk.

Szabadiábra helyezik a német kommunisták vezérét?

Berlinből jelentik: A német leadók beszúntették az ukrán nyelvű leadásokat a német-orosz egyezményre való tekintettel. Valószínű, hogy Thälmann, a német kommunisták vezetőjét rövidesen szabadiábra helyezik.

A Havas jelenti egyidejűleg, hogy a német külügyminisztériumban hivatalosan semmit sem tudnak arról, hogy Hitler kancellár a rádióban beszédet mondana. A propaganda minisztériumban ugyancsak kijelentik, hogy nincsen tudomásuk arról, mintha Hitler kiáltványt intézne a német néphez.

Katonai intézkedések Berlinben

A Havas jelenti Berlinből: Az éjszaka folyamán katonai intézkedések történtek a fővárosban. Számos tartalékot lakásán érte-

sitettek, hogy jelenjenek meg csapattesteiknél. A mozgósítottak között vannak 45 éves korig egyének is.

Szombaton reggel a város uccáin nem látott izgalom.

A német-orosz paktum nem irányul Varsó ellen

Varsóból jelentik: A Havas jelentése szerint a varsói szovjet követ tegnap felkereste Beck külügyminisztert és hivatalos felvilágosítással szolgált a német-orosz megállapodásról, ugyanakkor közölte vele, hogy a paktum nem irányul Lengyelország ellen.

Mint egyidejűleg jelentik, Moscisky lengyel államfő táviratot intézett az angol királyhoz, amelyben legmelegebb köszönetét tolmácsolja az angol-lengyel szerződés aláírása alkalmából VI. György királynak.

Nem zárták le a lengyel-danzigi határt

Varsóból jelentik: Mértékadó forrásból cáfolják azt a hírt, hogy a Lengyelország és Danzig közti határt lengyel részről lezárták volna.

Egyidejűleg jelentik Varsóból: Egyes német lapok szerint három Stettinből Königsberg felé tartó német repülőgépet a lengyel léghatár ütegek, amikor lengyel terület felett repültek, tűz alá vettek. — Mértékadó lengyel körök szerint az egyik német gép tiltott terület felett repült és a lengyel parti ütegek figyelmeztetésképpen azonnal tűz alá vették, aminek következtében a német gép azonnal eltávozott.

Ugyancsak Varsóból jelentik, hogy az északi expressz több betört ablakkal érkezett a fővárosba. A vonatot német területen támadták meg.

Molotov Berlinbe készül?

Vigéből jelenti a Havas: A nyílt tengeren tartózkodó német hajók utasítását kapták, hogy meneküljenek semleges kikötőkbe. Pénteken este az utasításnak megfelelően három német kereskedelmi hajó kötött ki Vigóban, ahová más német gőzöket is várnak.

Berlinből jelentik: Híre jár, hogy Molotov az orosz-német megnevezési szerződés ratifikálása alkalmából ellátogat Berlinbe.

London, augusztus 26. (Radór). Több száz német alattvaló utazott ma el Londonból a Liverpool-Street-i állomásra délre fél 10 órakor.

Elhalasztották Brauchitsch tábornok rádióbeszédét

Berlin, augusztus 26. A Havas ügynökség jelenti, hogy Brauchitsch tábornok német hadsereg főparancsnok szombat estére bejelentett rádióbeszédét elhalasztották.

Általános mozgósítás Belgiumban

Brüsszelből jelentik: Szombat délelőttre rendkívüli minisztertanácsot hívtak egybe. Mértékadó körök szerint, ha a nemzetközi helyzet szükségessé teszi, a minisztertanács összehívja a parlamentet.

Újabb jelentés szerint a miniszterelnök a minisztertanács elé terjesztette a királyi dekrétum szövegét, amely elrendeli a belga hadsereg általános mozgósítását. Egyidejűleg a minisztertanács elé terjesztettek egy olyan rendelettervezetet is, amely különleges hatállyal ruhazza fel a kormányt.

Németország tiszteletben tartja Belgium és Hollandia semlegességét

Brüsszel, augusztus 26. A brüsszeli német követ ma kihallgatáson jelent meg Lipót belga királynál és kifejtette, hogy amennyiben a háború nem volna elkerülhető, Németország ünnepélyesen megismétli 1937 október 13-án tett ígérését, hogy tiszteletben fogja tartani Belgium határainak sérthetlenségét, ha Belgium megőrzi teljes semlegességét.

Hasonló kijelentést tett ma a hollandiai német követ Vilma királynő előtt.

Másfél millió katonát mozgósított eddig Lengyelország

Berlin, augusztus 26. A német távirati iroda

jelentése szerint Lengyelország másfél millió katonát mozgósított eddig. A járnúveket mindenütt elrekkvirálták.

A külföldi németek grázi kongresszusán tegnap Rudolf Hess kijelentette, hogy Anglia a felelős Lengyelország felelőtlenségéért, amellyel Hitler tavaszi nagylelkű ajánlatát elutasította. Mi a Führer parancsát várjuk — mondotta Hess — és jöjjön aminek jönnie kell.

A német légügyi minisztérium minden külföldi és magánrepülőgépek megtiltotta a Németország területe feletti repülést, amely csak a katonai gépeknek és a német polgári repülőjárat gépeinek van megengedve, Danziggal a hajószekértetés megszakadt.

Az összes Varsóban élő németek ma hazautaztak. A lengyel főváros, a német távirati iroda szerint, ostromlott várhoz hasonlít.

A párizsi lengyel nagykövet Bonnet-nél

Párizsból jelentik: Bonnet külügyminiszter ma délelőtt Locasievics párizsi lengyel nagykövetet fogadta kihallgatáson. Daladier miniszterelnök Phipps angol nagykövettel tárgyal, majd együttes kihallgatáson fogadta Bonnet külügyminisztert és Legert, a külügyminisztérium állandó államtitkárát.

Ha szereti a szepet nézze meg a ROYAL slágermozgó szencziós szecziónyító misorát! 4 világsztár: JOAN CRAWFORD, MARGARET SULLAVAN, ROBERT YOUNG, MELWYN DOUGLAS a

Kisértés órája

cimű fímben. Előtte új METRO hiraó. Szám ozott helyekről ajánlatos idejében gondoskodni. Telefon 37-05.

A japán tisztikar ragaszkodik a tengelyhez

Tokióból jelentik: A Domei iroda jelentése szerint a japán sajtó egyre határozottabban követeli, hogy a kormány lépjen vissza az angol-japán megbeszélésektől.

Ugyancsak Tokióból közlik, hogy a tiencsini japán katonai vezetők tegnap éjfélig tartó tanácskozásukon táviratot szövegeztek meg Hiranuma miniszterelnöknek, amelyben kérték a kormányfőt, hogy záros határidőn belül jegyzéket küldjön Angliának a tiencsini kérdés azonnali rendezésére. Ellenkező esetre pedig helyezze kilátásba a nemzetközi negyed teljes megszállását.

Megnevezési szerződés készül Tokió és Moszkva között is?

Rómából jelentik: A Stefani iroda moszkvai levelezőjének értesülése szerint Molotov népbiztos tegnap kihallgatáson fogadta a moszkvai japán nagykövetet, akivel hosszabb megbeszélést folytatott. Ugyanakkor Tokióban a szovjet-megbízott felkereste Arita külügyminisztert. Ezekből a kihallgatásokból arra lehet következtetni, hogy a legrövidebb időn belül rendezik a külsőmongol-mandzsú határkérdést és megnevezési szerződést kötnék Moszkva és Tokió között. Ha ez a terv megvalósul — mondja a Stefani —, úgy Nagy-Britannia keleti érdekeit is a legkomolyabban érintik.

Mint egyidejűleg Tokióból jelentik, a japán fővárosban tegnap újabb minisztertanács volt, amelyen Hiranuma miniszterelnök hangsúlyozta, hogy Japánnak számolni kell a megváltozott körülményekkel és ki kell építenie újabb kapcsolatát a szovjet felé is.

Ugyancsak Tokióból közlik, hogy Arita fogadta az olasz nagykövetet, aki azon reményének adott kifejezést, hogy Tokió a Berlin—Moszkva paktum hatása alatt tartós kapcsolatokat teremti a szovjettel, ami nagy meglepetést váltana ki Rómában és Berlinben, nem beszélve arról, hogy nagyon megszálltaná Japán állásait a Távols-Keleten.

A japán tisztikar ragaszkodik a Berlin—Róma—Tokió háromszöghez

Tokióból jelentik: A hadügyminisztériumhoz közelálló körök szerint Itagaki hadügyminiszter szombat délelőtti látogatása alkalmával közölte Konoje herceggel, hogy az egész hadsereg határozottsággal ellenzi a Berlin—Róma—Tokió háromszöggel való szakítás gondolatát és az antikomintern paktum esetleges felmondását.

Megváltozott a sanghaji japánok magatartása az angolokkal szemben

Sanghajból jelentik: A Reuter jelenti, hogy a német-orosz szerződés megkötése óta a sanghaji japánok magatartása az angolokkal szemben szemmel láthatóan megváltozott. Japán katonák különösen udvariasak lettek az angol csapatokkal szemben, amelyek a nemzetközi koncesszió nyugati szektorát őrzik. A japán örök szalutálnak az angol rendőrtisztoknak. A német motorbiciklisták, akik a sanghaji japán zónán áthaladnak, már nem tűzik fel a kampókeresztes zászlót, amely eddig mindenütt látható volt.

Olaszország is heterjeszti követeléseit

MILANÓ, augusztus 26. A Corriera della Sera az eseményeket kommentálva, kijelenti, hogy ezalkalommal Olaszország követeléseit is előtérbe kerülnek Olaszország nem egy-szerű társaként, hanem főszereplőként vesz

Törökország hű marad szövetségeseihez

Párizsból jelentik: Ideérkezett jelentések szerint török politikai körökben nagy fontosságot tulajdonítanak annak a minisztertanácsnak, amely szombat délután zajlott le Ankarában és öt óra hosszat tartott. A tanácskozás résztvevő a vezérkari főnök is. Kiszivárgott hírek szerint a minisztertanács döntő jelentőségű határozatokat hoztak. A „Republique” jelentése szerint Törökország hű marad szövetségeseihez.

kapcsolatos értesüléseiről. Párizsban hazagratuláltak, hogy a nagykövetet csak jelentésetekre hívták Párizsba, ami nem jelent egyet a visszahívással.

Egyidejű berlini jelentés szerint a DNB cáfolja azt a hírt, hogy a támadást kizáró orosz-német szerződés titkos megállapodásokat is tartalmazza.

Betiltottak két francia kommunista lapot

Párizsból jelentik: Sarraut belfügyminiszter rendeletére a L'Humanité című kommunista lapot és a Ce Soire szélsőbaloldali orgánum megjelenését, további rendelkezésig, felfüggesztették.

Tilea Halifax-nál

London, augusztus 26. Halifax külügyminiszter ma délelőtt fél tízenegy órakor kihallgatáson fogadta Tilea londoni román követet.

Párizs nyugodt

Párizs, augusztus 26. A Havas ügynökség jelenti, hogy a francia főváros ma nyugodt képet mutatott. Ehhez jelentős részben hozzájárult az is, hogy az autóbuszok és taxik nagyrészt elrekkviráltak.

— Felakasztotta magát a 82 éves aggyastyan. Détáról jelentik: A község aggyastyanában tegnap felakasztotta magát Boiboveanu Gheorghe 82. éves aggyastyan, aki valamikor gazdag ember volt, nemrég került az aggyastyanba és állandóan a régi gazdagságát siratta. Öngyilkosságát amiatti elkeseredésében követte el, hogy öreg korára az aggyastyanba jutott.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó Rt. Nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 16. Telefon: 18-80.

BUN DE IMPRIMAT

Taxa plátitá No. 305
10. Telef Havonta évre 600, félre: 12 Hirdetésel „UJ KEI bánati z ja. Cikke forrás me

Hende

Hitler

Párizs, a terelnökség amely szeriat órakor vetet és m son Daladie ben Hitler lenlegi leng ta a helye kédesei köv ia vér is ő Daladier és többek hogy mód szág között zésére. Kije

„Kancellár Franciaors tatott eng Akkor, midről beszél, a vállalhat, va vérént ontsák kat óhajtlá és a mi két a béke sors nem kételke gal szemben aiaország be vel szemben többet tett. csak a béke hanem lojlá saját érdeké kében. Ha a aicsországnak kevésbé em tem a néme kedhetik a h aiaország h geit a több aminó péld gyözödesem metországgá Eddig ne akadályozha megoldását, és méltóság részről ugy áón kihangs tát, teszem geseim nevé a hajlandós mindig is t adási terv tást szuverén zelhető.”

Daladier bok között „A mai ami megak ság békés tecsületene val, ha min zst áll fenn ismerettel, gyelország felmerült e amely ne v tő, annak b érdekében. becsületsho ószinte szó ság és Len aig sincs, a